

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 09. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

beiratás márciusban - ősszel iskolások lesznek

1984. február 9. - több mint 180 ezer gyermek kezdi meg szeptemberben általános iskolai tanulmányait: a tankötelesek beiratására az egész országban március 1-15. között kerül sor - tájékoztatták a művelődési minisztériumban az mti munkatársát.

a beiratásról tudni kell, hogy törvény írja elő: minden gyermeknek iskolába kell járnia a 6. születésnapját követő szeptember hónap első napjától. a szülő, vagy gondviselő kötelessége, hogy beírassa a körzethatár szerinti iskola első osztályába gyermekét, ha az 1983. augusztus 31-ig betölti hatodik életévét, vagyis 1977. szeptember 1. és 1978. augusztus 31. között született.

beiratáskor a gyermek adatait a szülő a saját személyi igazolványával, a gondviselő a gyermek születési anyakönyvi kivonatával igazolja. az iskolaérettség elismertetéséhez orvosi bizonyítvány szükséges, tehát a szülőnek, a gondviselőnek ezt az okiratot is be kell szereznie. az óvodába járóknak van ilyen okmányuk, a nem óvodások számára pedig a körzeti gyermekorvostól kell kérni ezt a dokumentumot. /mti/

-és/ka/ag/mz hgy

00.10 090284 1123

-.-



sb0002 4 150 mtib1002

nagyberuházások 1984-ben /1. rész/

1984. február 9. - a nagyberuházások megvalósítása - a költségeket és a határidők betartását tekintve - lényegesen tervszerűbbé vált. többségük a tervezett költségkereteken belül valósul meg - erről tájékoztatták az mti munkatársát a nagyberuházásokat finanszírozó állami fejlesztési bankban. az idén befejeződő nagyberuházások mindenekelőtt a lakossági ellátás színvonalát javítják. az idén elkészül a metro élmunkás tér és árpád hid közötti szakasza. az építők átadják a forgalomnak az újjáépített flórián teret és a kiszélesített árpád-hidat, itt csak néhány kiegészítő munka marad 1985-re. elkészül a budavári palotában a széchenyi könyvtár épülete, s utolsó szakaszához érkezik a szolnoki papírgyár átfogó rekonstrukciója.

tavaly négy nagyberuházás fejeződött be. összértékük elérte a 28 milliárd forintot. üzembe helyezték a dunai vasmű új konverteres acélművét, a Lenin kohászati művek kombinált acélművét, és a szovjet-magyar földgázvezeték harmadik szakaszát. befejeződött a székesfehérvári könnyűféműben a félgyártmány-fejlesztés. elkészült a ferihegyi repülőtéren az új fel- és leszállópálya, s a kapcsolódó műszaki bázis.

1984-ben nem indul új nagyberuházás. a gabcikovo-nagymarosi vízlépcső építésével kapcsolatban a szakemberek hozzálátnak a nagyszabású létesítmény kivitelezésének előkészítéséhez. több, korábban elkezdett fejlesztés tovább folytatódik, így folyamatosan dolgoznak az építők a dunai vasműben a kokszolómű építésén és a mecseki kokszolható széntermelés fejlesztésére indított mintegy 22 milliárd forint értékű nagyberuházáson. a kokszolómű építésénél jelentős az elmaradás, ami elsősorban a hiányos tervezői munkával és a kivitelezés nem megfelelő szervezettségével magyarázható.

/folyt.köv./ ig
00.10 090284 1790

--

sb0003 4 150 mtib1003

nagyberuházások 1984-ben /2. rész/

a fenyőfői bauxitbánya 1984-ben már megkezdte a termelést, a tervek szerint a bányát az év közepén részlegesen üzembe helyezik. az első félév végére befejezik a bányászati feltárást márkushegyen, itt azonban a beruházáson dolgozóknak a továbbiakban is bőven akad termővalójuk. megfeszített erővel dolgoznak a szakemberek a nagygyeházi bánya beruházásán is, a talajviszonyok nagymértékben nehezítik a feltárást, így jelentős az elmaradás. a közelmultban nagygyeházán külszíni fejtést nyitottak, s ezzel igyekeznek pótolni az elhuzódó beruházás miatt kieső szén- és bauxittermelést.

az ország legnagyobb beruházásán, a paksi atomerőmű építésén - mint ismeretes - tavaly elkészült az első blokk, és 1983 augusztusa óta üzemel. a próbaüzem már 1982 decemberében megkezdődött, az azóta eltelt több mint egy esztendő alatt a blokk villamosenergia-termelése meghaladta a 2473 gigawattórát, ami mintegy nyolcszázalékkal több a tervezettnél. az idén a tervek szerint megtörténik a második blokk párhuzamos kapcsolása; a szakemberek ezt a termelőegységet is rákapcsolják az országos villamosenergia-hálózatra, s megkezdődik a próbaüzemelés. a tervszerű kivitelezés és a közös érdekelttség javítására a közelmultban 15 kivitelező vállalat gazdasági-társasági szerződést kötött, amelynek célja, hogy határidőre, a tervezett költségeket betartva valósítsák meg a nagyberuházást. /mti/

pf/mi-pá/kö/ig jf hgy
00.11 090284 1445

--

sb0004 4 150 mtib1004

helyzetkép a településfejlesztésről /1. rész/

1984. február 9. - a statisztikai kiadó gondozásában megjelent területi statisztikai évkönyv ismerteti az ország településhálózatának több mint egy évtizedes fejlődését, s a lakosság életkörülményeinek változására utaló legfontosabb adatokat.

az 1971-ben elfogadott országos településfejlesztési koncepció az ország 3100 településéből a városokat - számuk jelenleg 109 - s további 45 kiemelt nagyközséget jelölt ki arra, hogy ezekben biztosítsák a környező lakosság számára a nem mezőgazdasági foglalkozási lehetőségeket, valamint az alapvető szolgáltatásokat. ma ezeken a településeken összességében 20 százalékkal több a

munkahely, mint az ott lakó aktív keresők száma. így az ország 1.218.000 ingázó dolgozójának csaknem hetven százaléka ezekbe a városokba, községekbe jár dolgozni. az ingázók 17 százalékát budapesten, 10 százalékát az öt megyei városban, további 14 százalékát a többi megyeszékhelyen foglalkoztatják, tehát mintegy 40 százalékuk az ország husz nagyvárosának külső munkaerő-szükségletét fedezi. a közepes nagyságú városok közül gyöngyös, kazincbarcika és vác munkahelyeire mintegy 10-10 ezren járnak dolgozni, de számottevő - 6-7 ezer főnyi - munkaerőt vonz gödöllő, leninváros, mátészalka, ózd és dorog is.

az ország több mint 36 ezer boltjának, áruházának csaknem 70 százaléka a kiemelt településeken található, főként annak köszönhetően, hogy a hetvenes évtizedben számos korszerű, nagy alapterületű áruház létesült. a kereskedelem területi koncentrációját jelzi, hogy míg országosan átlagosan 37 ezer forint értékű vásárlás jut egy esztendőben egy lakosra, a kiemelt településeken ez az összeg csaknem 49 ezer forint, sőt budapesten és egyes vidéki városokban több mint 50 ezer forint. kedvező jelenség, hogy az élelmiszerek és élvezeti cikkek forgalmában a kiemelt települések aránya kissé visszaesett az elmúlt évtizedben, ma már a kistélepülések és hozzájutnak olyan cikkekhez, amelyeket korábban másutt szereztek be. /folyt. köv./

mg/ka/mz

00.11 090284 2046

--

sb0005 4 150 mtib1005

helyzetkép a településfejlesztésről /2. rész/

a középiskolai tanulók száma az országban a felmérés idején 218 ezer volt, 1970 óta 6.5 százalékkal csökkent. az oktatás tárgyi és személyi feltételei viszont jelentősen javultak, 10 százalékkal több az osztályterem, és 22 százalékkal több pedagógus foglalkozik a diákokkal, mint 12 évvel korábban. a középiskolások 95 százaléka a kiemelt települések iskoláiban tanul, ezen belül azonban budapesten 12 év alatt 28-ról 25-re mérséklődött, a nagyvárosokban 37-ről 41 százalékra, a közepes nagyságú városokban pedig 27-ről 29 százalékra emelkedett arányuk. a fővárosban főként a helyben élő diákok tanulnak, a kollégiumban lakók aránya mindössze öt százalék. a vidéki városokban viszont a középiskolások 24-34 százaléka az iskolától távolos községekben lakik, s ezért kollégiumban él. az oktatásban jellegénél fogva területileg legkoncentráltabb a felsőfokú képzés, s ebben még a kiemelt településeken belül sem cél

a területi kiegyenlítődés. a felsőfokú tanintézmények hallgatóinak létszáma 1970-80 között mintegy 26 százalékkal növekedett, az elmúlt években pedig nem változott. jelenleg több mint 100 ezer diák tanul főiskolákon, egyetemeken. a hallgatóknak 48 százaléka jár a főváros felsőfokú oktatási intézményeibe, néhány százalékkal kisebb hányada mint 12 évvel korábban. a megyeszékhelyeken tanulók aránya ugyanennyivel emelkedett, s elérte az 52 százalékot.

az ország településeinek közmű-ellátottságát hosszú idő óta az jellemzi, hogy a vízvezeték-hálózatot a kisebb községekben is, a beruházás igényesebb csatornahálózatot azonban tulnyomórészt csak a városokban bővíthették. tíz év alatt az országban összesen 85, a korábban is jobban ellátott kiemelt településeken pedig 49 százalékkal nőtt a vízvezeték-hálózat hossza.

az ország televízió előfizetőinek száma megközelíti a három milliót, s a statisztikai adatok tanúsága szerint az utóbbi évtizedben főként a kisebb településeken növekedett dinamikus az előfizetők tábora. a növekedés a fővárosban volt a legkisebb, ahol már korábban is szinte minden családnak volt televíziója. /mti/

mg/ka/sl/mz hgy

00.12 090284 2142

--

sb0006 4 130 mtib1006

ikergondozás-kutatás budapesten /1./

1984. február 9. - a hetvenes években született 2632 fővárosi kettes ikrek közül 1904 párnak mindkét, 308-nak egyik tagja maradt életben, az ikerszülöttek átlagos születési súlya 2116 gramm, több mint ezer grammal kevesebb az egyes szülöttek 3128 grammos átlagos születési súlyánál, egyéves korukig azonban behozták az elmaradás zömét, testsúlyuk átlag 9390 gramm, csaknem annyi, mint a hasonló koru egyes szülötteké. ezt bizonyítják a fővárosi ikergondozás-kutatás tíz évi tapasztalatai, amelyeket most összegeznek a Heim Pál Gyermekkórház ikergondozó szakorvosai. számítógépek alkalmazásával értékelik a statisztikai adatokat, valamint vizsgálataik eredményeit, így tovább gyarapíthatják az ikrek genetikai, élettani, antropológiai jellegére, sajátosságaira vonatkozó tudományos ismereteiket, válaszolhatnak számos demográfiai, biológiai, epidemiológiai, pszichológiai kérdésre. miként dr. Ágoston Jolán főorvos elmondta: az egészségügyi világszervezet ajánlására budapesten - Cambridge és Birmingham után - a világon harmadikként 1970 óta nyilvántartják és rendszeresen

gondozzák az iker gyermekeket. dr. gorácz gyula főigazgató főorvos és dr. sárkány jeno professzor irányításával genetikus, szülész, gyermekorvosok, a védőnők, pszichológusok, pedagógusok közreműködésével figyelemmel kísérik a fővárosi ikrek egészségi állapotának, életének alakulását. ezeket a gyermekeket születésüktől 18 éves korukig kezdetben fél, majd egy-két évenként belgyógyászati, antropometriai, fogászati, kardiológiai, orthopediai, szemészeti és szükség szerint más szakorvosi vizsgálat alá vetik.

ikerkutatásaik legjelentősebb eredménye: az egészségügyi világszervezet kritériumainak megfelelően bizonyították a vizsgált több mint 2600 iker 58 százalékának típusát, vagyis azt, hogy egy vagy két petéjűek. azért fontos ismerni ezt, mert az egypetéjűek öröklött tulajdonságai azonosak, a kétpetéjűeké csak annyira hasonlóak, mint a testvéreké. ezáltal megállapítható, hogy egyes betegségekért mennyiben „felelősök”, az öröklött, s mennyiben a környezeti tényezők.

/folyt.köv./ ig
00.13 090284 2124

--

sb0007 4 130 mtib1007

ikergondozás-kutatás budapesten /2. rész/

az értékelés során kitűnt az is, hogy általában minden századik szülés kettős. az ikerszülések száma évenként különböző, az összes szülés száma szerint több vagy kevesebb, jelentős mértékben azonban nem változik. az ikrek újszülöttkori halálozásának főleg az volt az oka, hogy nem eléggé éretten, így kis sullyal születtek, némelyek világrajövetelkor komplikációk léptek fel. az ikreket egyéves korukig ötször gyakrabban kellett kórházi kezelésben részesíteni, mint az egyes szülötteket, fejlődési rendellenességeik viszont nem gyakoribbak, mint az egyes szülötteké. fogfejlődésük és -betegségeik azt jelzik, hogy az ezeket hajlamosító tényezők örökletesek.

a kutatást elősegítik a fővárosi szülészeti intézmények: minden többes születést jelentenek a heim pál kórháznak, amely gondoskodik a placenták vizsgálatáról, ezekből következtet a magzat méhen belüli fejlődésének körülményeire, esetleges rendellenességeire és betegségeire.

a budapesti ikergondozó orvosok ellenőrzik a tarjányi ötösikrek fejlődését is: őket elsősorban hathónapos, másodizben nemrég, egy éves korukban vizsgálták. örömmel tapasztalták: mind az öt gyermek

testsúlya, hossza megfelelő, éppen olyan mértékben gyarapszik, mint a hasonló koru egyes szülötteké. egymáshoz viszonyítva némileg különbözőek ugyan ezek a méretek, mivel születésükkor is mások voltak, de fokozatosan kiegyenlítődnek, és mozgás- valamint szellemi fejlődésük is csaknem azonos. /mti/

me/ka/mi/ig ag hgy
00.13 090284 1518

--

sb0008 4 150 mtib1008

a pályakezdés tapasztalatai /1. rész/

1984. február 9. - a vállalatok, intézmények a korábbiaknál felkészültebben fogadják a pályakezdő fiatalokat, többségüknél a vezetők és a kollektívák készségesen segítik a fiatalok beilleszkedését - állapították meg az állami bér- és munkaügyi hivatal szakemberei annak a felmérésnek az alapján, melyet a múlt tanévben végzett fiatalok elhelyezkedéséről készítettek. az elhelyezkedni szándékozó fiatalok iránti fokozott érdeklődés nagyjából azt köszönhető, hogy - bár tavaly nyáron valamivel több fiatal fejezte be tanulmányait - a munkából kilépők felváltására ez az utánpótlás még mindig nem elegendő.

a felmérés tapasztalatai szerint a fiatalok munkába állása a korábbiaknál zökkenőmentesebb volt, nagyobb részük megtalálta a szakképzettségének és érdeklődésének leginkább megfelelő munkahelyet. a most végzett fiataloknak több mint háromnegyede október közepéig elhelyezkedett. a legtöbben az iparban találtak állást, a belkereskedelemben ugyancsak sokan helyezkedtek el, míg a mezőgazdaságban az ifjúsági utánpótlás elmarad az igényektől. a pályakezdőknek csaknem a fele vállalkozott ingázásra.

a fiataloknak mintegy hetven százaléka munkábalépés előtt már szerzett valamilyen szakképzettséget, az ő kezdő fizetésük magasabb, mint szakképzetlen társaiké. a szakmunkásképzőkből és a szakközépiskolákból kikerülő fiatalok bére átlagosan 14 százalékkal, a felsőfokú tanintézetekben végzettké pedig átlagosan 48 százalékkal magasabb, mint a szakképzetleneké.

Legnehezebben azok találtak, illetve találnak munkát, akik semmiféle szakképzettséggel nem rendelkeznek. Irodai, ügyviteli alkalmazottak iránt eltérő a vállalatok igénye, ilyen munkakörökből főként az észak-keleti és a dunántúli megyékben kevés a kínálat. Emellett több megyében gondot jelent, hogy a vállalatok nem tudnak olyan 4-6 órás állást felajánlani, amely megfelelne a 16 éven aluliaknak és a kisegítő iskolát végzetteknek.

/folyt.köv./ ig
00.14 090284 1986

--

sb0009 4 150 mtib1010

a pályakezdés tapasztalatai /3. rész/

az agrárszakembereknek egynegyede budapesten és pest megyében helyezkedett el, míg a mezőgazdaságilag kiemelt jelentőségű bács-kiskun megyébe alig 8 százalékuk ment dolgozni.

a felsőfoku végzettségű fiataloknak mintegy 5-6 százaléka keresett fizikai munkát. Ők többnyire szakmunkásként helyezkedtek el.

a pályakezdő diplomások kereseti lehetőségei az átlagot meghaladóan javultak. alapbérük - népgazdasági áganként eltérően - 3.6-12.4 százalékkal magasabb, mint az előző évben. /mti/

be/ig sl hgy
00.14 090284 0558

--

sb0010 4 150 mtib1011

miki-mérőautomaták

1984. február 9. - a miki méréstechnikai fejlesztő vállalat - amely másfél éve még kutatóintézetként dolgozott - széles körű hazai piackutatásba kezdett, hogy felmérje az iparvállalatok, mezőgazdasági üzemek és szövetkezetek igényeit a különféle mérőautomaták iránt. Ezek a korszerű műszerek nagy segítséget nyújthatnak mind a gyártmány szerkezet korszerűsítésének meggyorsításához, mind az egyes technológiai folyamatok fejlesztéséhez.

a széles vállalati listából, részben korábbi partnerkapcsolataik alapján mintegy 80-100 bányai, energetikai, gépipari, műszer- és elektronikai ipari üzemet és szövetkezetet kiválasztottak, és most ezeknél az intézményeknél feltérképezik a mérőműszerek és az ehhez kapcsolódó szolgáltatások iránti keresletet. Ennek eredményeként állítják majd össze, bővítik vagy szűkítik a vállalat fejlesztő programját.

a miki műszaki gárdája az egyes mérőrendszerek kialakításánál abból indul ki, hogy a hazai vállalatok beruházási lehetőségei továbbra is korlátozottak. A technológiai fejlesztések azonban elkerülhetetlenek, ha a gyártók termékeikkel versenyképesek akarnak lenni. A fejlesztő vállalat közel 800 dolgozójának több mint egyharmada mérnök; vagy más műszaki szakember. Tapasztalataikat, szakmai tudásukat főleg egy-egy kiemelten fontos területre koncentrálnak, például a telemechanikai eszközök fejlesztésére, a mérésautomatizálásra, a mért adatokat értékelő és összegző eszközök fejlesztésére vagy a számítógépes feldolgozáshoz szükséges programok, softwer-k készítésére.

a különféle mérőműszerek és rendszerek prototípusait jórészt a felhasználók megrendelésére állítják elő, estenként egyedi termékként legyártják. A vállalat kínálatában szerepelnek például öntődei homoknedvességmérő műszerek, rétegvastagságmérők, elektronikai alkatrészek, így integrált áramkörök és nyomtatottáramkörű lapok mérőeszközei, vagy a villamosenergia gazdaságos felhasználásához nélkülözhetetlen regisztráló, adatgyűjtő rendszerek.

a miki komplett mérőberendezései külföldön is keresettek. Az idén szovjet cégek vásárolnak belőlük. Az intenzív piaci munka eredményeként nemrég egy osztrák vállalattal szerződtek, központi órarendszer kialakítására. A rendkívül pontos központi órát kórházakban, üzemekben egyaránt használhatják. /mti/

sz/s sl hgy

00.15 090284 2344

--

sb0011 4 130 mtib1012

uj parkolóhelyek a fővárosban

1984. február 9. - végleges döntés született: a belvárosi parkolási gondok enyhítésére az idén az v. kerületi aranykéz utcában újabb parkolóház építését kezdik meg. a fővárosi tanács beruházásában létesülő négyszintes parkolóban 500 autó várakozhat majd - a tervek szerint három év múlva.

mint azt a fővárosi garázsipari vállalatnál elmondták: a vörösmarty tér átépítésével, az ottani 152, parkolóórás várakozóhely megszűnésével mintegy 1700 díjjelző készülék maradt a belvárosi és a belső kerületi utak mentén, valamint a fény utcai piac, a keleti és a déli pályaudvar környékén. a belvárosban - a vörösmarty teret felváltandó - az apáczai csere jános és a dorottya utcában szerelnek fel parkolóórákat. az idei nyárra várhatóan elkészülnek a hazai időmérő szerkezetek első darabjai is. a mechanikai művek az óra külső vázát már legyártotta, a belső szerkezetet a generalplan gazdasági munkaközösség remélhetőleg hamarosan elkészíti. a garázsipari vállalat évente mintegy 300 óra telepítését tervezi: a viii. kerületi kiss józsef utcában, a harminckettesek terén, valamint a bartók béla uton az elképzeltések szerint már magyar konstrukciók is lesznek. ezek az órák várhatóan ellenállnak majd az erőszakos rongálásoknak is, jelenleg ugyanis naponta mintegy 20-30 parkolóórát javítani kell. az autósok ugyanis külön erre a célra készített érméket dobznak bele, s gyakran hajcsatokkal, gyufaszálakkal is kísérleteznek az órák ,,befolyásolására,,.

a vállalat növeli a fizetőjegyes parkolóhelyek számát is. a viii. kerületi szabó ervin téren személygépkocsiknak, a városligetben autóbuszoknak alakítanak ki ilyen várakozóállásokat. hasonló rendszer létesül a piacok környékén is, még az idén például a bosnyák téren. /mti/

-ri/pá/ag/mz hgy

00.16 090284 1794

--

sb0012 4 130 mtib1013

pályázat tűzvédelmi-üzemtechnológiai szakra

1984. február 9. - az ybl miklós építőipari műszaki főiskola felvételt hirdet tűzvédelmi-üzemtechnológiai szakra. jelentkezhetnek a középiskolák végzős tanulói, illetőleg a 35 évnél fiatalabb érettségizett /képesítőzött/ dolgozók. az állami tűzoltóság állományába tartozók kérelmüket a szolgálati helyükön nyújthatják be.

a főiskola többi szakától eltérően a tűzvédelmin előfelvételi rendszer is van, így a felvételt nyert 18. életévüket betöltött pályázók 11 hónapos katonai szolgálatra vonulnak be, ezt követően a fiatalok az állami tűzoltóság állományába kerülhetnek. kérésük alapján ingyenes kollégiumi elhelyezést nyerhetnek.

a három éves képzés után sikeresen államvizsgázók tűzvédelmi-üzemtechnológiai oklevelet kapnak. a diploma felsőfokú tűzvédelmi képesítéshez kötött munkakörök betöltésére jogosít, az üzemtechnológiai tisztai munkaköröket tölthetik be az állami tűzoltóságnál, és a népgazdaság más területein.

jelentkezési határidő: március 15. /mti/

és/mi/ig ag hgy
00.16 090284 1037

--

sb0013 4 150 mtib1014

százharmincnyolcan 8 tonna fölött - kukoricamérleg

1984. február 9. - az aszály ellenére figyelemre méltó eredményt értek el tavaly a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők: országosan a harmadik legnagyobb kukorica termést takarították be. lényegesen rosszabb természeti körülmények között dolgoztak, mint 1981-ben, illetve 1982-ben, amikor is magasabbak voltak a hozamok. a legeredményesebb gazdaságok szempontjából 1983. a második legjobb esztendő volt; ebbe a kategóriába sorolták azokat az üzemeket, amelyekben hektáronként 8 tonnát, vagy ennél nagyobb mennyiséget hoztak le a földekről. összesen 138 gazdaság teljesítményei ütötték meg ezt a mércét, ám hogy a szárazság mégis alaposan próbára tette a takarmánynövényt, bizonyítja: 1982-ben 385 gazdaság tartozott a 8 tonnát elérők, vagy e felett teljesítők közé.

az adatok szerint a kiemelkedően dolgozó nagyüzemek területét általában kisebb mértékben sújtotta az aszály. ezeknek a gazdaságoknak jó része amúgy is jó talajokkal rendelkezik, a növények itt jobban „birták”, tápanyaggal. sikernek számít, hogy hektáronként 7-8 tonna között további 135 üzem teljesített, ezek nem kevesebb mint 126 ezer hektáron termeltek kukoricát. a jó teljesítmény azzal is magyarázható, hogy a gazdaságok döntő többségében tavaly kitűnően előkészítették a talajt, s magas színvonalon biztosították a növények tápanyag-utánpótlását, ami végülis mérsékelte a szárazság hatását.

nemzetközi mércével mérve is kiemelkedő eredménynek számít, hogy a vetésterületnek 4,2 százaléka 9-10 tonnás hozamokat értek el. tíz tonna felett alakultak az átlagok a földek 1,7 százaléka. husz mezőgazdasági nagyüzem érte el ezt az igen magas szintű szakmai teljesítményt. a jobb időjárásu 1982-ben 43 gazdaságot soroltak a 10 tonnások klubjába, - ahogyan a mezőgazdák ezt a kategóriát egymás között nevezik - ám a tavalyinál kevesebben ütötték meg ezt a mércét 1981-ben - akkor „csak”, tizenhatan teljesítettek 10 tonna felett - holott az az esztendő minden szempontból előnyösebb „évijárat”, volt a tavalyinál.

a tavalyi tapasztalatokat a mezőgazdasági nagyüzemek az idén hasznosítják. mindenekelőtt a jelenleg is az átlagosnál kisebb talaj-víz-tartalommal kell körültekintően gazdálkodniuk. és az elmúlt évihez hasonló jó talajmunka és az agrotechnikai előírások betartása járulhat hozzá a magas átlagok eléréséhez. ebben a nagyüzemi gazdaságoknak már nagy tapasztalatuk van, s ez reménykeltő az idej esztendőre nézve. minden esetre a vetőmag vállalat jó színvonalu ellátást ígér tavaszra; a rendelkezésre álló szaporítóanyag minősége jó és a választék is gazdag. /mti/

jf/zsu/ig hgy
00.17 090284 2646

-.-

sb0014 4 160 mtib1015

gasztronómiai tv-műsorok készítői tanácskoztak hazánkban

1984. február 9. - hét ország gasztronómiai tv-műsorainak készítői a napokban hazánkban találkoztak. a nemzetközi tv-szakácskönyv konzorcium tanácskozásán az angol, a japán, a kínai, az nszk-beli, a portugál, a svéd, valamint a házigazda magyar „sütő-főző”, tv-műsorok alkotói cseréltek véleményt a témában eddig elkészült harminc produkcióról, s újabb közös vállalkozásokról döntöttek.

a svéd televízió kezdeményezésére 1981-ben a bbc, a portugál tv, az olasz rai, az nszk polyphon, a wdr-köln, az orf-wien és a magyar televízió képviselői megállapodtak: nemzetközi tv-szakácskönyv sorozatot indítanak; országonként három filmet készítenek, amely az adott ország vagy város kulturális, néprajzi adottságaival foglalkozik egy-két jellegzetes étel „körítéseként”, a nemzetközi produkció szervezésére és lebonyolítására az rtv kereskedelmi igazgatósága kapott megbízást.

egy későbbi megbeszélésen döntés született arról, hogy a közös munkában résztvevő tv-társaságok 5 x 15 perces programot készítenek. ezekben olyan ételeket mutatnak be, amelyek nyersanyaga általában mindenhol megvásárolható, és - ami a leglényegesebb - az illető ország jellegzetes tájának jellegzetes ételei kerülnek terítékre.

a társaságok megküldték egymásnak az eddig elkészült filmek fotó- és dialóg szövegét, valamint ugynevezett u-matic kazettán a képanyagot, s ezek alapján rendelték meg a műsorokat. egy évvel ezelőtt Lisszabonban találkoztak a konzorcium tagjai, s értékelték a produkciókat, amelyek közül az ausztrál és a magyar műsort ítélték a legsikeresebbnek. a konzorcium résztvevőinek köre is bővült az utóbbi hónapokban az nhk-tokyo, a tvb-hong-kong, a beijang-tv-kína és az amerikai lione tv is csatlakozott. /mti/

t/kj/ig ag hgy
00.17 090284 1812

-.-

sb0015 4 150 mtib1016

a harmadik intermedier

1984. február 9. - már a harmadik intermedier - vegyipari közbeeső termék - gyártására készül a fél éve alakult nitroil vegyipari termelő fejlesztő közös vállalat. elődeit az import helyettesítő izopropilamint és a dinormálpropilamint már rendszeresen szállítja a fűzfői nitrokémiának valamint az északmagyarországi vegyiműveknek. a harmadik a camea megbízásából készül. kozmetikai alapanyag lesz: habfürdő gyártásához használja majd a vállalat. a kutató laboratóriumban ezzel egyidejűleg öt újabb intermedier gyártástechnológiájának kialakításával foglalkoznak. úgy számítják, hogy ezek közül három két éven belül eljut a kísérleti gyártásig.

e figyelemre méltó eredmények a gyógyszer, növényvédőszer és intermedier központi fejlesztési program hatására és keretében születtek. a fiatal vállalat létrehozása is ezt szolgálja. az elmúlt év közepén a péti nitrogénművek, a dunai kőolajipari vállalat és a magyar szénhidrogénipari kutató-fejlesztő intézet alapította a nitroilt, azzal a céllal, hogy saját szükségletükre és az egész iparág hasznára intenzív kutatásokat kezdjen a vegyipar hiánycikkeinek számító intermedierek gyártására. kidolgozzák a technológiát, kísérleti üzemben megkezdik a termelést, sőt azokból a termékekből, amelyekből csak igen kis mennyiségre van szükség, kielégítik az egész hazai igényt. ezzel jelentős importot helyettesítenek és garantálják az egyenletes ellátást is. /mti/

bév/nné/kz/mz hgy

00.18 090284 1467

--

sb0016 4 150 mtib1017

több urh-rádiótelefon szocialista exportra

1984. február 9. - több mint ötvenmillió forint értékű áruval növelni ideit szocialista exportját a brg salgótarjáni rádiótelefongyára. 1984-re tervezett 635 millió forint értékű rubelelszámolású kivitelének zöme a szovjetunióba irányul.

az idén nemcsak több urh-rádiótelefon kerül a szovjetunióba és más szocialista országokba, de a termékek minősége is jobb, bővülnek szolgáltatásai. a brg-ben kifejlesztett urh-rádió adó-vevő új generációja már integrált áramkörökre épül; a berendezést kiegészítették egy automatikusan működő távjelző-távkezelő

berendezéssel. a készülék általában harminc kilométeres hatókörre átjátszóállomások közbeiktatásával akár a tízszeresére is növelhető.

a salgótarjáni gyárban ügyelnek a termék előállításának gazdaságosságára is. a konstrukciós változások egyik ilyen vonatkozásu eredménye, hogy egy-egy készülék szerelési ideje átlag tizenöt órával csökkent. így a korábbi évi nyolcezerrel szemben a nagyüzem tizenegyezer urh adó-vevő összeszerelésére lesz képes. /mti/

csiz/mfné/s kz hgy

00.19 090284 1093

--

sb0017 4 150 mtib1018

hűtőtönk kooperációban

1984. február 9. - alumínium hűtőtönk sorozatgyártását kezdte meg az amerikai wakefield céggel kooperációban a balassagyarmati fémipari vállalat. az elektromos berendezésekben keletkező hő átvételére és elvezetésére szolgáló hűtőtönből az esztendő végéig összesen félmillió dollár értékűt, jövőre pedig háromszor ennyit szállítanak az egyesült államokba, illetve a cég európai megrendelőinek. a balassagyarmati vállalat ugyanakkor felajánlotta termékeit azoknak a hazai felhasználóknak is, amelyek részben saját maguk állítják elő, többnyire gazdaságtalanul a fontos alkatrészt, vagy éppenséggel importálják; közülük több nagyvállalat, mint például a videoton komolyan érdeklődik a balassagyarmaton készített hűtőtönkök iránt. /mti/

csiz/mfné/s kz hgy

00.19 090284 0794

--

sb0018 4 150 mtib1019

uj tórendszer dinnyésen

1984. február 9. - öt tóból álló, hét hektáros előnevelő tórendszerrel bővítették a halászati termelőszövetkezetek dinnyési ivadéknevelő gazdaságát. az építési munkálatokkal már készen vannak, s a műszaki átadást követően - várhatóan májusban - be is telepítik az első ivadékokat. a sekély vizű tavakban egy hónapos korukig nevelik a pontyokat, növényevő halakat és csukákat, majd a nagy ,,vizekbe,, helyezik át őket. a dinnyési ,,halóvoda,, építése hétmillió forintba került. létrehozását az ebbe szükségessé, hogy az utóbbi években megnőtt a halhús iránti kereslet, a tenyésztő gazdaságok a korábbinál több ivadékot igényelnek, a tógazdaság pedig meglevő vizeiből a nagyobb keresletnek már nem tud eleget tenni. az új tavakban hatmillió ivadékot tudnak nevelni, s ezzel együtt az idén már 22 millió kishalat értékesítenek dinnyésen. /mti/

dáv/s kz hgy

00.20 090284 0897

--

sb0019 4 160 mtib1020

utcákat és intézményeket neveztek el nemzetiségi személyekről baranyában

1984. február 9. - jeles német, illetve délszláv személyekről neveztek el utcákat és intézményeket baranya nemzetiségi településein.

Legutóbb a pécsi délszláv klub homlokzatára került márványtábla august senoa nevével. a nagy horvát író - a ,,horvát jókai,, - személyében kötődik is a városhoz: a múlt század derekán egy ideig pécsen diákoskodott. a dráva-parti felszentmártonban a xvi. századi horvát parasztfelkelés legendás vezérééről, a később kivégzett matija gubecről neveztek el a művelődési házat. villányban utca viseli a nevét a mártírhalált halt ellenállónak, hohmann józsefnek, míg kátolyban tér hirdeti az emléket kaszapovics andrásnak, a termelőszövetkezet egykori kossuth-díjas elnökének. nem személy ugyan, de a délszláv kultúra része a híres körtánc: a koló - erről kapta nevét mohács egyik tere, ahol a busók szobrát helyezték el.

a nemzetiségi lakosság iránti tisztelet kifejeződése az is, hogy szobrot állítanak a német, illetve a horvát történelem és kultúra kimagasló személyiségeinek baranyában. a németek lakta somberek községben a nagy költő, heinrich heine emlékét hirdeti szobor, a horvátok lakta felszentmártonban pedig szobrot is állítottak matija gubec parasztleadernek. szigetvár viharos történetébe több horvát hős is beírta nevét, közülük szobrot kapott horváth stancsics márk várkapitány, aki 1566-ban megvédte a várat a török tuleróvel szemben és juranics lőrinc, zrinji ifju zászlótartója, akik az 1566-os ostromnál veszítette életét.

a megyei tanács határozata alapján minden olyan településen, ahol a nemzetiségi lakosság aránya eléri vagy meghaladja a harminc százalékot, alkalmazni kell a két-, illetve háromnyelvű feliratokat. mintegy hetven ilyen község van baranyában. a legtöbb helyen már megtörtént a német, illetve a szerb-horvát nyelvű feliratok elhelyezése a tanácsházán, az óvodán és az iskolán, a művelődési házon és a könyvtáron, sőt számos településen kétnyelvű táblával látták el az orvosi rendelőt, az üzleteket, a tsz-székházat, a helyi kisüzem épületét. /mti/

igó/bné/kz/mz hgy

00.20 090284 2145

--

sb0020 4 160 mtib1021

népviseleti pályázat

1984. február 9. - az idén nyáron sorra kerülő viii. duna-menti folklór fesztivál alkalmából ,,népviselet a színpadon, fejdisztól a sarkantyúig,, címmel közös pályázatot hirdetett a népművelési intézet, a népi iparművészeti tanács, a bács-kiskun megyei tanács művelődési osztálya, valamint a néptáncosok országos tanácsa. a pályázattal király ilusra, a népművészet mesterére emlékeznek. a pályamunkákban a hivatásos és az amatőr népiegyüttesek, táncscsoportok színpadi viseletéből kell bemutatni azokat a kosztümöket, viseleteket, amelyek tervező közreműködésével, a népviseletek etnikai hagyományaira támaszkodva születtek, és a színpadi követelményeknek is megfelelnek. a pályázat nyilvános; az együttesek 2-5 fős teljes rend öltözettel nevezhetnek. a legjobb pályamű díja, a király ilus-emlékdíj 5000 forint, ezen kívül kiadnak két első két második és három harmadik díjat. a pályázatot a

kalocsai művelődési központ és ifjúsági ház címére kell beküldeni /kalocsa, i. istván ut 1. 6300/ 1984. június 1-ig. a díjnyertes pályázatokat ugyancsak kalocsán mutatják be a viii. duna-menti folklór fesztiválon. /mti/

lak/bné/s kz hgy

00.21 090284 1167

--

sb0021 4 150 mtib1022

befejeződött a szerencsi cukorgyár rekonstrukciója

1984. február 9. - befejeződött a szerencsi cukorgyár 1981-ben megkezdett nagyarányú rekonstrukciója. a 240 millió forint beruházást igénylő munka során, a többi között, új répaátvételi fogadó- és tárolóállomást, továbbá mérlegházat építettek. korszerűsítették a vasuti és a közuti közlekedő rendszert. felszereltek két hatalmas cukorkristályosítót, s ezt korszerű irányító automatikával látták el. az automaták alkalmazásától jelentős energia-megtakarítást vártak.

az építőknak, szerelőknak és a gyár dolgozóinak egyaránt rendkívül nehéz feladatot jelentett e rekonstrukció, hiszen a gyár közben folyamatosan termelt. a szeptember 20-tól december 26-ig tartó 95 napos kampány alatt 365.838 tonna répából több mint 40 ezer tonna cukrot állított elő a gyár. /mti/

tre/tné/s kz hgy

00.22 090284 0855

--

sb0022 4 150 mtib1009

a pályakezdés tapasztalatai /2. rész/

a múlt évben a szakközépiskolás fiataloknak már több mint 30 százaléka az érettségi mellé szakmunkásbizonyítványt is szerzett. a legkönnyebben ők találtak végzettségüknek, érdeklődésüknek leginkább megfelelő munkát. az eddiginél is több középiskolást foglalkoztatna a külkereskedelem és az építőipar, viszont a közgazdasági, az autóforgalmi, a növényvédő és a kereskedelmi szakon végzettek alig válogathattak az állások között.

1983-ban a felsőoktatási intézmények nappali tagozatain 13 ezer 650-en fejezték be tanulmányaikat. a fiatalok csaknem egynegyedének könnyítette meg elhelyezkedését, hogy társadalmi-tanulmányi szerződést kötött. az előző évekhez hasonlóan kedvezőek voltak a pályázat útján munkát keresők lehetőségei, kétszeres állás kínálat között válogathattak. ez a bő választási lehetőség összességében lehetővé tette, hogy a pályakezdő értelmiségi fiatalok többnyire szakképzettségüknek és elképzeléseiknek megfelelő munkahelyet találjanak. úgy tűnik azonban, hogy a vállalatok gyakran feleslegesen keresnek felvételre embereket. a felmérések ugyanis azt bizonyítják, hogy sokhelyütt olyan munkakörben foglalkoztatják a fiatalokat, amihez nem kellene egyetemi végzettség, nem bíznak rájuk komoly feladatokat. ez főként a műszaki és a közgazdasági munkaterületekre jellemző.

a pályázati rendszerben felkínált bő állásválaszték ellenére néhányan igyekeztek elhuzni a munkábaállást, hogy ezeken a lehetőségeken kívül keressenek munkát. ezt a szándékos időhuzást főként a bölcsészek, a pedagógusok, a közlekedésiek és az agrárszakosok körében figyelték meg. a népművelőket, a levéltárosokat és a különféle nyelvszakokon végzett hallgatókat változatlanul kevés munkahely várta. az általános orvosok és a fogorvosok közül már csak néhányan várnak állásra. ők is azért, hogy egyetemük székhelyén, budapesten, illetve pécsett dolgozhassanak.

/folyt.köv./ - ig be/mi

07.02 090284 1940

///

--

sb0023 4 150 mtib1024

kukoricacsutkából takarmány

1984. február 9. - közös takarmánykészítő üzem hozott létre a szentesi termál tsz és a péti nitrogénművek. a gazdaság területén felszerelt üzemből, a dunántúli nagyüzem szabadalma alapján hamarosan megkezdik egy furvín nevű takarmánygranulátum gyártását. korábban jórészt hulladékba került mezőgazdasági és ipari melléktermékekből készítik.

az újfajta állati takarmány egyik és legfőbb adalékanyaga a péti nitrogénművek hódmezővásárhelyi furfurologyárában keletkező kukoricacsutkapor, a másik pedig a cukorrépa szeszgyári feldolgozása után keletkezik, s önmagában ugyancsak értéktelen. ezt a kétféle anyagot szárítják, keverik, granulálják az új szentesi üzemből. jól kihasználják ezzel a termál tsz korábban legalább fél éven át nem hasznosított szárítóberendezéseit.

a csupán néhány új munkaerőt igénylő tsz-üzemben évente 10.000 tonna takarmánygranulátumot állítanak elő, mintegy 30 millió forint értékben. ebből az anyagból végül az agárdi mezőgazdasági kombinát készít premixekkel kiegészített teljes értékű állati takarmányt. /mti/

dob/f/kz/gw hgy
07.54 090284 1112

--

sb0024 4 150 mtib1025

,,autóklinika,, szegeden

1984. február 9. - korszerű vizsgálóműszerekkel ellátott diagnosztikai műhely kezdte meg működését a szegedi 10. sz. volán vállalat központi autójavító-telepén. a mintegy félezer négyzetméter alapterületű műhelycsarnokra és berendezésére több mint 13 millió forintot költöttek. ezen az ,,autóklinikán,, már használják a közlekedéstudományi intézet transzinov nevű leányvállalata és a szegedi volán számítástechnikai részlege által kifejlesztett mikroszámítógépes vezérlésű műszereket. a diagnosztikai készülék minden fajta gépjármű vizsgálati adatait összeveti a memóriaegységében a járművel kapcsolatban tárolt és reál legjellemzőbb törzsadatokkal. így a hagyományos módszereknél gyorsabban, pontos és tárgyilagos képet nyújt a vizsgált jármű állapotáról, s ezeket az adatokat írásban is rögzíti.

H

az új diagnosztikai műhelyben egyelőre a szegedi volán mintegy 1.200 autóbuzát, teherautóját és más gépjárművét vizsgálják és bocsátják a javítóműhelybe. a tudományos kutatókkal közösen kifejlesztett új típusú készülékek működését az ország más hasonló vállalatainak szakemberei is tanulmányozták, s máris rendeltek a berendezésekből. /mti/

dob/f/kz/gw hgy

08.04 090284 1204

--

sb0025 4 150 mtib1026

stadion sportcipők cegléről

1984. február 9. - megkezdtek a stadion márkajelzésű szabadidő- és sportcipők sorozatgyártását a pest megyei műanyagipari vállalat ceglédi üzemében. egyelőre csak gyermekméretekben készülő divatos lábbeliket a gyár saját szakemberei tervezték. az elképzelések szerint az idén már mintegy nyolcvanezer párat szállítanak belőle a kereskedelelemnek.

ezzel jelentősen fejlődött a ceglédi gyár termelése, most már évente csaknem ötszázezer pár gyerekcipőt készítenek. a korszerűbb és jobb minőségű áruk, így például a stadion cipők gyártását egy 1980-ban megkezdődött beruházás segítette. harminc millió forint költséggel új műhelycsarnok épült, s közben egy pillanatra sem szünetelt a termelés. a beruházást a dolgozók társadalmi munkában is segítették. a szakembereket is maguk képezik: 1982. óta évente 30 tanuló sajátíthatja el a szakismereteket a gyár tanműhelyében. /mti/

vir/ka/kz/gw hgy
08.08 090284 0936

H

--

sb0026 4 150 mtib1027

több nyári póló mosonmagyaróvárról

1984. február 9. - megduplázza a lágy tapintású, fényes felületű nyári pulóverek, pólók gyártását az idén a mosonmagyaróvári kötöttárugyár. tavaly 150 ezret, az idén 300 ezret szállítottak, illetve szállítanak a hazai boltokba. a finom selyemfényt különleges vegyi eljárással, az ugynevezett mercerizálással érik el. a mercerizált pamutból készült pólók a régebbi termékeknél nemcsak természetesebbek, hanem hosszabb életűek is, mivel a mercerizált pamutkelme a nagyobb igénybevétel, a gyakori mosást is jól bírja anélkül, hogy összemenne, vagy megnyulna, színe megfakulna, s a belőle készült pólók fazonja deformálódna. a mercerizált garbókat divatszínekben hozzák forgalomba. a nyári fazonok a legújabb divatvonalakat követik: több közöttük a nyaknál kivágott, a vállnál huzott modell. a szellős, nedvszívó pólók - amelyek lenge nyári szoknyákhoz, farmer nadrághoz egyaránt viselhetők - a tavasszal jelennek meg az üzletek polcain. a hazai ellátás biztosítása mellett a gyár az export megrendeléseknek is eleget tesz. /mti/

mzs/sza/kz/gw hgy
08.25 090284 1094

--

sb0027 4 150 mtib1028

mikrodolomit pilisvörösvárról

1984 február 9. - mikro - 5-20 mikron szemcseméretű - dolomitot is készítenek ez évtől az országos érc- és ásványbányák pilisvörösvári üzemében. ilyen szemcsenagyságu dolomitot a vegyipar használ, elsősorban a gyógyszer-, a növényvédőszer-, a festék-, a műbőr-, valamint a gumigyártáshoz. e nélkülözhetetlen alapanyagot, bár pilisvörösváron évi 500.000 tonna dolomitot bányásznak, eddig importálta az ipar. évente csaknem 11 ezer tonnát hozott be belőle. hazai előállításának feltételeit speciális őrlőberendezés vásárlásával teremtették meg. /mti/

gál/kz/gw hgy

08.37 090284 0611

#

--

sb0028 4 160 mtib1029

felújították a pápai kékfestő-muzeumot

1984. február 9. - felújították a pápai kékfestő-muzeumot, a híres Kluge kékfestő-dinasztia két évszázados műhelyét. a megmentésébe az ország valamennyi textilgyára bekapcsolódott. a vállalatok pénzt adtak, a dolgozók - összesen 60 csoportban - nagyértékű társadalmi munkát végeztek a helyszínen. nemcsak az épületet hozták rendbe, helyreállították a régi gépeket, berendezéseket, szerszámokat; ismét működőképes az a csigaszerkezet, amellyel a végbe hengerített vásznat emelték, s a lóhajtású mángorló is. az 1500 műtárgyat, ipartörténeti emléket őrző muzeum gazdag anyagát folyamatos cserével mutatják be a látogatóknak. kiállítják a Kluge család tárgyi emlékeit, korabeli munkáit is.

a kékfestő-műhely mellett elfolyó kis patak partján - mint tervezik - később hangversenyeket és textilvásárokat is rendeznek. /mti/

szé/mné/kz/gw hgy
08.46 090284 0901

--

sb0029 4 150 mtib1030

villamosenergia biogázzal

1984. február 9. - a jövőben elektromos energia előállításával hasznosítják a szécsényi ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet második éve működő biogáztelepének többletkapacitását. a többlet azáltal keletkezik, hogy enyhe vagy meleg idő esetén a baromfitelep az átlagosnál kevesebb energiával fűthető s ugyanakkor a biogáztelep termelése egy bizonyos határon alul már nem gazdaságos. ez adta az ötletet tavaszi-nyári többletenergia kihasználására. az ehhez szükséges fejlesztés előkészületei a mém műszaki intézetének közreműködésével megkezdődtek, és a terv szerint már jövőre, késő tavasztól a nyár végéig - illetve, amíg az idő megengedi -, elsősorban a baromfitelepen és a tejtermelő telepen biogázzal gerjesztett energiával működtetik a villamos berendezéseket. a biogázenergia „átalakítását”, könnyűgáz-üzemi diezelmotorhoz csatlakoztatott áramfejlesztő generátorral oldják meg. a számítások szerint a befektetés semmiképpen sem haladja meg a hat-nyolcszáz ezer forintot, s egy év alatt ez is teljes egészében megtérül. /mti/

csiz/mfné/kz/gw hgy

08.55 090284 1096

#

--

sb0030 4 180 mtib1031

elhunyt molnár bálint

1984. február 9. - molnár bálint, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1939 óta volt a párt tagja, 75 éves korában elhunyt.

temetése február 13-án délután 14.00 órakor lesz budapesten a farkasréti temetőben.

az mszmp budaörs városi jogu bizottsága. /mti/

k/ká/gw hgy
08.57 090284 0331

--

sb0031 4 180 mtib1032

többfelé havazik - egyelőre zavartalan közlekedés

1984. február 9. - az utinform tájékoztatása szerint a dunántul nyugati, valamint középső részén gyengén havazik, havas eső, valamint eső esik. a lehullott hó mennyisége egyelőre sehol sem akadályozza a közlekedést. jók a látási viszonyok. a főutvonalak közül a hajnali deresedés miatt a 4-es főút püspökladány és debrecen között, a 35-ös ut pedig leninváros térségében volt síkos. az alsóbbrendű utakon, a bakonyban és az északi-középhegységben az éjszaka lefagyott vízfolyások okoznak csuszásveszélyt. a havazás napközben várhatóan tovább erősödik, és áterjed a keleti országrészre is, emiatt lassulhat a közlekedés. /mti/

ri/ka/gw hgy
08.59 090284 0708

--

sb0032 1 150 mtib1033

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

mai bs0019 mtib1011 sz. miki-mérőautomaták című hírünk 3. bek. utolsó sorában a kifejezés helyesen:

software-k

/mti/
gw hgy
09.06 090284 0186

--

sb0033 4 130 mtib1035

tanácselnöki értekezéslet

1984. február 9. - csütörtökön a parlamentben papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével tanácskoztak a fővárosi, megyei és megyei városi tanácsok elnökei. a tanácskozáson résztvett sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese. az eszmecserén művelődéspolitikánk néhány aktuális kérdéséről tartott előadást köpeczi béla művelődési miniszter. egyebek között foglalkozott a közoktatás fejlesztési programjával; a művelődéspolitikai célok és a gazdasági szabályozók kapcsolatával és a szórakoztató kultúra egyes kérdéseivel. a miniszter elemezte: miként segíthetik a tanácsok - a járások megszüntével - a települések oktatási és közművelődési intézményeinek irányítását. /mti/

ag/pá/zsu hgy
09.35 090284 0771

/i/

--

sb0034 4 150 mtib1036

nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam

1984. február 9. - a vizgazdálkodási tudományos kutató központban a csütörtöki tanévnyitó ünnepséggel megkezdte munkáját a nemzetközi hidrológiai tanfolyam. ezen a továbbképzésen 14 államból, elsősorban fejlődő országokból érkezett hidrológus szakemberek sajátítják el a vízügyi kutatások legújabb eredményeit és a vizgazdálkodás korszerű módszereit. az unesco felkérésére és a tesco megbízásából csaknem két évtizeddel ezelőtt vállalta a vituki e nemzetközi tanfolyamok megszervezését. eddig 14 alkalommal tartottak ilyen továbbképzést, amelyen eddig 48 ország 223 hidrológusa bővítette szakismereteit. az előadók egyetemi tanárok és tudományos kutatók, akikkel - a tapasztalatok szerint - a hazájukba visszatérő hallgatók közül sokan továbbra is fenntartják és ápolják a tudományos és szakmai kapcsolatokat. /mti/

sb/ka/sl/zsu hgy
10.08 090284 0894

--

sb0035 4 160 mtib1037

művelődésigazgatás járások nélkül - ajánlás a feladatok átcsoportosítására /1. rész/

1984. február 9. - az első tapasztalatok szerint kedvező fogadtatásra talált az az ajánlás, amelyet a múlt év végén küldött a művelődési minisztérium a megyei tanácsoknak, s innen jutottak el a javaslatok a megyei irányításban közreműködő városok és városi jogu nagyközségek tanácsi vezetőihez. a minisztérium javaslatai a január 1-én megszüntetett járási hivatalok művelődési feladatainak, hatásköreinek átcsoportosításához kívántak segítséget nyújtani, hangoztatva: az átszervezés eredményeként ugyan tovább kell erősödni a községek önállóságának, a művelődési intézmények irányításával összefüggő feladatok azonban lényegében nem változnak.

mint arról a művelődési minisztérium illetékesei tájékoztatták az mti munkatársát: az ügyintézés decentralizálásának köszönhetően azokban az ügyekben, amelyekben eddig a járási hivatal döntött, ma már általában a lakóhelyen határoznak. a közigazgatási változtatások gördülékeny szervezéséhez, a közoktatási, a közművelődési, valamint a gyámhatósági feladatok elosztásához pontos - de nem kötelező érvényű - utmutatást adott az ajánlás. eszerint a községi, nagyközségi tanácsok szakigazgatási szervei az eddigieken túl a jövőben néhány olyan új, oktatási jellegű ügyel is foglalkoznak,

H

amelyek a mindennapi életben ritkán fordulnak elő, s amelyek intézése nem igényel speciális szakmai - pedagógiai - felkészültséget. így például engedélyezhetik 600 négyzetméternél nagyobb mezőgazdasági terület átvételét általános iskolai gyakorlókeret céljára, javasolhatják a nyugdíjas pedagógusok otthonban történő elhelyezését.

a járási hivatalok által eddig ellátott közoktatási feladatok többségét a jövőben a megyei irányításban közreműködő - városi, városi jogu nagyközségi - tanácsok művelődéssel foglalkozó szakigazgatási szervei veszik át. egyebek közt szakmailag irányítják a körzet községeiben működő alapfoku nevelési, oktatási intézményeket; ellátják ezek általános felügyeletét; szakmai minősítést adnak a vezetők tevékenységéről, közreműködnek a pedagógusok továbbképzésének szervezésében; segítik az általános iskolák tanórán kívüli kulturális és sporttevékenységét; összehangolják a pályaválasztási és a gyermekvédelmi munkát.

a községi, nagyközségi tanácsok egységes szakigazgatási szervei az eddigieken túl csak néhány új közművelődési feladatot kapnak. engedélyezhetik például a műsoros táncmulatságok és a népművészeti vásárok rendezését. /folyt. köv./

na/mi/sa ag hgy
10.26 090284 2533

--

sb0036 4 160 mtib1038

művelődésigazgatás ... /2. rész/

a járási hivatalok közművelődési feladatainak tulnyomó többségét a megyei irányításban közreműködő - városi, városi jogu nagyközségi - tanácsok művelődéssel foglalkozó szakigazgatási szervei veszik át. ezek egyebek közt szakmailag irányítják a tanácsi közművelődési intézményeket; felügyelik a községekben működő művelődési otthonokat, könyvtárakat és más kulturális intézményeket; közreműködnek a közművelődési dolgozók továbbképzésének szervezésében; engedélyezhetik kulturális jellegű kiállítások rendezését, zene- és táncoktatási munkaközösségek működését; ideiglenes működési engedélyt adhatnak műkedvelő művészeti csoportoknak.

számottevően gyarapodtak tehát a tennivalók, ezért a művelődési minisztérium ajánlása hangsúlyozza: a községi művelődési intézményekkel kapcsolatos feladatok ellátására legalább egy-egy tanulmányi, közművelődési és gazdasági felügyelőt foglalkoztassanak

H

a városi, városi jogu nagyközségi tanácsok. a több megyében szerzett tapasztalatok arról tanuskodnak: az új teendők ellátására ma még általában kevés a szakember. több helyen például a sportnak és a közművelődésnek egy gazdája van. ez nem szerencsés megoldás, mert mindkét terület gondozása időigényes, és speciális ismereteket is kíván. az egészségügyben is kialakulatlan még a helyzet, s több új kezdeményezés is napvilágot látott. van ahol a jövőben az iskolák, az óvodák tevékenységének vizsgálatába a tanács művelődési, egészségügyi és sportosztályán foglalkoztatott orvost is be kívánják vonni. az elgondolások különbözőségét illusztrálja, hogy pest megyében például a városi közigazgatásban a legtöbb helyen ugynevezett mes /művelődési, egészségügyi és sport/ osztályt hoztak létre, de arra is van példa, hogy csak művelődési és sport ügyekkel foglalkozó osztályt szerveztek egy-egy város tanácsánál. sokhelyütt a művelődési minisztérium ajánlásainak megfelelően alakították ki a helyi közigazgatás új rendjét, máshol eltértek a javaslatoktól. a lényeg azonban az, hogy az átszervezés idején - s azt követően is - az előírt határidőn belül kapjanak választ az állampolgárok kéréseikre, időben jussanak hozzá az igazolásokhoz, az engedélyekhez, s a művelődési intézmények irányítása és felügyelete is töretlen maradjon - mondták a művelődési minisztériumban. /mti/

na/mi/sa ag hgy
10.28 090284 2327

--

sb0037 4 150 mtib1039

a kőszegi tanács vb. ülése - társadalmi munka

1984. február 9. - kőszegen az elmúlt évben minden eddiginél több, tizenkilenc millió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság, s az egy személyre számított munka értéke első alkalommal haladta meg az 1600 forintot - állapították meg a városi tanács vb. csütörtöki ülésén. ilyen módon több olyan létesítmény építését tudták megvalósítani - orvosi rendelő, játszóterek, sportpályák, járdák; fásítás, parkosítás, stb. -, amelyek pénzügyi források hiányában csak később készültek volna el. minden jelentősebb vállalkozás előtt a tanács társadalmi szerződést köt a szocialista brigádokkal, üzemi és egyéb kollektívákkal. a szerződésben pontosan rögzítik, melyik kollektíva, milyen jellegű és mennyi munkát vállal, milyen erővel vesz részt az adott feladatban. a város lakói erre az évre is már mintegy tizenhárom millió forint értékű társadalmi munkára számíthatnak a megvalósításában

vállalkoztak. ebben szerepel többek között a csónakázótó és környékének fejlesztése, tornaterem, sportpályák, játszóterek, járdák építése, parkosítás, fásítás, stb. a városfejlesztő, szépítő munka az idén is a tavaszi társadalmi munkanapokkal kezdődik, amikor nagytakarításra kerül sor. /mti/

Lér/ká/zsu hgy
10.30 090284 1234

--

sb0038 4 150 mtib1040

szerkesztőségek figyelmébe!

1984. február 9. - mai mtib1003 nagyberuházások 1984-ben /1.rész/ című hírünk 2.bekezdésének végéhez pótlólag irandó:

...kapcsolódó műszaki bázis. a repülőtéri fejlesztés tovább folytatódik, már épül az új forgalmi épület.

1984-ben nem indul... irandó.

/mti/ jf/s
10.40 090284 0315

--

sb0039 4 130 mtib1041

emlékezés essl andrásra

1984. február 9. - essl andrás, a szocialista mozgalom egyik uttörője, az általános munkásegylet egyik alapítója születésének 150. évfordulója alkalmából koszorúzási ünnepséget rendeztek csütörtökön a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

emléktáblájára a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága nevében pusztai ferenc, a budapesti pártbizottság titkára és ernst Antal, a budapesti pártbizottság végrehajtó bizottságának tagja helyezte el a megemlékezés virágait. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága párttörténeti intézete képviselőjében szabó Ágnes osztályvezető és Varga Lajos tudományos főmunkatárs, a szakszervezetek országos tanácsa részéről duschek Lajosné és Ligeti

László alelnökök koszorúzták az általános munkásegylet egykori elnökének tiszteletére a fővárosi gázművek dolgozói is elhelyezték a kegyelet virágait annak emlékére, hogy a gázművek területén szervezték az első szocialista nagygyűlést.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

ri/pá/sa hgy
11.02 090284 1075

--

sb0040 4 160 mtib1042

kortárs filmklub székesfehérváron

1984. február 9. - a mai magyar és nemzetközi filmművészet kiemelkedő alkotásainak a bemutatására kortárs filmklubot nyitott csütörtökön a székesfehérvári barátság házában a fejér megyei moziüzemi vállalat. hetenként öt alkalommal egy-egy, az elmúlt két évtizedben készült sikeres filmet tűznek műsorra. a filmklubot kilenc előadásra szóló bérlettel, valamint egy-egy alkalomra váltott jeggyel lehet látogatni. /mti/

dáv/fné/ká/zsu hgy
11.13 090284 0486

--

sb0041 4 150 mtib1043

előpirított burgonya - három műszakban

1984. február 9. - csütörtöktől három műszakban gyártják a miskolci hűtőházban az előpirított hasáburgonyát. az erre a célra kiválogatott hibátlan gumókat az automata gépsoron megfőzik, meghámozzák, felszeletelik, olajon megpirítják, csomagolják, és gyorsfagyasztással tartósítják. az előregyártott hasáburgonyát tálalás előtt csak át kell pirítani, és már fogyasztható. az alapanyag nagyobb részét borsodban termelték meg, s azt most folyamatosan szállítják a hűtőházba, ahol naponta mintegy 3 tonnányi készterméket állítanak elő. a hazai piacon kívül exportra is szállítanak belőle. /mti/

kör/tné/sa ká hgy
11.16 090284 0665

--

sb0042 4 150 mtib1044

környezet- és természetvédelem vas megyében

1984. február 9. - vas megye termőtalajainak nagy része rossz vizgazdálkodású, savanyú kémhatású, ezért gondoskodni kell a termőterületek termőképességének javításáról, s kiemelt feladatként kell kezelni a racionális földhasználatot. - közölték többek között csütörtökön szombathelyen, a vas megyei tanács vb és a hazafias népfront megyei környezet-^(és) természetvédelmi bizottságának ülésén.

mint elhangzott: a megyében még jelenleg is kétszáznál több légszennyező forrást tartanak nyilván. ezek számát feltétlenül csökkenteni kell. elismerően szölközték arról, hogy az elmúlt években tovább növekedtek a megye védett területei, s teljes kiterjedésük 43 ezer hektár. a még védendő értékek feltárása, védetté nyilvánítása a soron lévő teendő. a megye jellegzetes tájegységeit továbbfejlesztik; elkészült a ság-hegy tájrendezési, valamint Óriszentpéter és környéke összevont tájrendezési terve. dolgoznak kőszegi és környéke általános rendezési tervén is. /mti/

Lér/ká/zsu hgy
11.18 090284 1037

--

sb0043 4 150 mtib1045

a kaposvári szarvasmarha-tenyésztő vállalat számvetése

1984. február 9. - a kaposvári szarvasmarha-tenyésztő közös vállalat /kszkv/ az elmúlt évben 164 taggazdaságra kiterjedően folytatta rendszerszervező tevékenységét - hangzott el csütörtökön kaposváron, a vállalati igazgatótanács ülésén. az üzemek mintegy 30 százalékában az országos átlagot meghaladó eredmények születtek, 60 százalékában az országos átlagot képviselik, s az üzemeknek csak egy kis csoportjában maradtak el a termelési eredmények az átlagostól. a tejhozam az előző év hasonló időszakához viszonyítva tehenenként 187 literrel emelkedett, a választott borjak súlya viszont csökkent. a visszaesésnek az aszályos időjárás a legfőbb okozója, de hozzájárult az is, hogy a gazdaságok nagy részében még sok a javítanivaló a technológiában. a magasabb szintű tenyésztés-szervezési munka érdekében gépi feldolgozással kezdték a szarvasmarha-állomány üzemenkénti osztálybasorolását. továbbfejlesztették a takarmánygazdálkodást, a tápok újabb készítményekkel bővítették. ezek megfelelő támogatmányok etetése esetén javítják a takarmányozás gazdaságosságát.

Psorát

As

a vállalat által lebonyolított kereskedelmi forgalom 33 százalékkal volt magasabb az előző évinél. megszervezték a gazdaságok közötti tenyész- és hízóalapanyag forgalmazásához szükséges információs rendszert. az idei feladatok között szerepel a szaktanácsadási rendszer továbbfejlesztése, az ágazat gazdaságosságának javítása a mikroelektronikára alapozott szolgáltatások bővítésével. a tejágazatban átlagosan 162 literes tehemenkénti hozamnövelést jelöltek meg, a huságazatban 87 százalékos borjuszaporulattal számolnak. előrelépést várnak a gyep- és melléktermék-hasznosításban, továbbá a költségtakarékos tartástechnológiai módszerek alkalmazásában. /mti/

káp/hné/sa ká hgy
12.01 090284 1824

--

sb0044 4 160 mtib1046

népi építészet gyulán

1984. február 9. - gyula hagyományos építkezéséről, ezen belül elsősorban a németváros műemlékeiről, népi építészetéről rendeztek csütörtökön tanácskozást a város német nemzetiségi körében. a honismereti tanácskozáson jeles néprajzos és műemléki szakemberek tartottak előadásokat a gyulai németváros építészeti értékeiről, megőrzésének lehetőségeiről.

gyula németvárosi része a török kiűzése után német telepéseknek adott otthont, s 1857-ig német-gyulaként mint önálló város szerepelt magyar-gyula szomszédságában. a városrész központja, a mai apor vilmos tér szinte valamennyi épülete műemléki jelentőségű. a főtéri szép épületegyüttes erkel ferenc szülőházából, a volt városházából, a régi iskolából, a neobarokk templomból, az öreg patikából, s egy parasztházból áll. a hajdani német-gyula további építészeti értékeit is őriz. ilyen például több népi, polgári lakóház, s a régi temető.

a gyulai német nemzetiségi klubnak ez már a harmadik honismereti tanácskozása - az előző két évben a békési németek téltemető szokásairól és gyula néprajzáról rendeztek tudományos tanácskozást. e program jelentőségét az adja, hogy a békési - s így a gyulai - németek néprajza, története jórészt feldolgozatlan, és e tanácskozások előadásanyaga a legújabb kutatások eredményeit felmutatva az összegző munkát alapozza meg. /mti/

sam/ke/sa ká hgy
12.12 090284 1387

--

sb0045 4 180 mtib1047 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. február 9. - a meteorológiai intézet jelenti február 9-én 12.00 órakor:

változékony, szeles idő

európa nagy részén változékony, sokfelé csapadékos az időjárás. csütörtökön a reggeli órákban mintegy 500-600 kilométer szélességű és csaknem összefüggő felhősáv húzódott a tunisz-nápoly-zágráb-budapest-berlin vonal mentén, nagy területen csapadékos, szeles időt okozva. kiterjedt esőről, havazásról érkezett hír az alpok vidékéről, továbbá a kárpát-medence nyugati feléből. ugyancsak sokfelé esik az eső az appennini-félszigeten, illetve az adriai-tenger partvidékén. észak-északkelet-európában sokfelé havazik, helyenként hófúvás is kialakul.

magyarországon szerdán eleinte országsszerte csökkent, majd nyugat felől újból megnövekedett a felhőzet. éjszaka a dunántúlon többfelé havazott, helyenként havas eső, eső is esett. a csütörtök reggelig lehullott csapadék mennyisége általában 1-6 mm között alakult. szerdán a hőmérséklet csucsértéke 2 és 8 fok között váltakozott. csütörtök hajnalra pedig az ország nagy részén plusz 1, mínusz 3, északkeleten azonban mínusz 3, mínusz 7 fokig hült le a levegő. ma délelőtt a dunántúlon erősen, másutt változóan felhős idő volt. a nyugati megyékből szórványos gyenge havazásról, havas esőről érkezett hír. az északi szél a kisalföldön időnként megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor az országban plusz 1 és plusz 5 fok között alakult.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2,6 fok volt, ez 2,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1004 mb, mérsékelten emelkedik.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

átmenetileg csökken, majd délkelet felől ismét erősen megnövekszik a felhőzet, elsősorban holnap várható sokfelé csapadék - többnyire havazás, délkeleten néhol eső is. az északi, északkeleti szél országsszerte megerősödik, az északi és nyugati országrészben viharos, időnként orkánerejű lesz, emiatt ott hófúvásokra is számítani lehet. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4, plusz 1 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0, plusz 5 fok között várható.

/folyt./ zsu
12.55 090284 2297

--

sb0046 4 130 mtib1048 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

 eleinte csökken, majd ismét erősen megnövekszik a felhőzet, több alkalommal várható = egyelőre gyenge havazás. az északkeleti szél megerősödik, később időnként viharos lesz. a hőmérséklet késő este 0 fok körül, holnap hajnalban mínusz 2 fok körül valószínű.

távolabbi kilátások szombattól keddig:

 eleinte tulnyomóan felhős idő, sokfelé havazással. az erős, időnként viharos szél miatt hófúvásokra lehet számítani. a jövő hét elején a csapadékhajlam csökken. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 5, 0, majd mínusz 10, mínusz 5 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte mínusz 1, plusz 4 fok, majd mínusz 4, plusz 1 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duma vízállása budapestnél 210 cm, hőmérséklete 2,5 fok. /mti/

ZSU
 13.01 090284 1042

..-

sb0047 4 150 mtib1049

szigetcsép, szigetszentmárton és szigetujfalu a távhívó-hálózatban

1984. február 9. - újabb három pest megyei községet, szigetcsépet, szigetszentmártont és szigetujfalut kapcsolta be a budapest-vidéki postaigazgatóság az országos távhívó-hálózatba. a települések körzetszáma: 26. megváltoztak a községekben a telefonszámok is, erről tájékoztatták az előfizetőkön kívül a

#

távolsági tudakozó szolgálatot is. a fejlesztésekre mintegy 500 ezer forintot fordított a postaigazgatóság.

a településeken üzembe helyeztek egy-egy távhívásra és segélykérésre alkalmas nyilvános távbeszélő-állomást is. /mti/

vir/tr/sa az ie
 14.00 090284 0635

..-

sb0048 4 160 mtib1050

bodor miklós kiállítása

1984. február 9. - bodor miklós rajzaiból nyílt kiállítás csütörtökön a kecskeméti galériában, a cifra palotában. a grafikusművész - aki a bugaci puszta szélén álló tanya-mütermében alkot - a természet mikrovilágának feldolgozásával vált ismertté; ezuttal „a kék számárkenyér örömei és keservei”, című legújabb rajzsorozatával mutatkozik be. a tárlat egy hónapig látható. /mti/

lak/bné/sa az ie
 14.08 090284 0437

..-

sb0049 4 150 mtib1051

a borsod megyei népi ellenőrök az élelmiszertermelés fejlődéséről

1984. február 9. - a megye élelmiszertermelésének helyzetét, s az ezzel kapcsolatos közép- és hosszútávú program megvalósítását vizsgálta csütörtöki ülésén a borsod-abauj-zemplén megyei népi ellenőrzési bizottság. megállapította, hogy a megye mezőgazdasági üzemei a legfontosabb területeken eleget tettek az 1978-ban készített megyei fejlesztési programnak, sőt a kenyérgabonatermelésben, a tejhozam növelésében és a sertésállomány gyarapításában a megye mezőgazdasága elérte, illetve túlhaladta az 1985-re tervezett mennyiségi szintet. három év leforgása alatt tizenhat százalékkal nőtt a megye sertésállománya, ami több a vi. ötéves tervben előirányozottnál. a buza terméshozama 1983-ban is meghaladta a hektáronkénti négy tonnát. a térvidőszakban javult a gazdálkodás pénzügyi hatékonysága.

#

az elemző vizsgálat megállapítása szerint a fejlődésben meghatározó szerepe van a termelési szerkezetben végrehajtott reális változtatásoknak, valamint a meliorációs, rekultivációs tervek teljesítésének. 1980-tól borosd megye huszonhét mezőgazdasági nagyüzeme több mint ezer hektár parlagterületet rekultivált, állított termelésbe. a három év során csaknem tízezer hektáron végeztek mintegy háromszázmillió forint értékű meliorációt.

a középtávu terveknek megfelelően, több mint tízezer százalékkal nőtt a megyei székhelyű élelmiszeripari üzemek együttes termelési értéke, problémát jelent azonban, hogy a vállalatok gazdasági eredménye alacsonyabb a tervezettnél. a megyei népi ellenőrzési bizottság ülésén felhívták a megye mezőgazdaságot irányító állami szervek, a mezőgazdasági nagyüzemek és az élelmiszeripari vállalatok vezetőinek figyelmét a még korszerűbb és hatékonyabb termelési technológiák kidolgozására és alkalmazására, a szarvasmarhaállomány fejlesztésére és a gyümölcsstermesztés szakszerű tárolására is. /mti/

bas/tné/ká/mz ie
14.09 090284 1936

--

sb0050 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

menetrendváltozás

1984. február 9. - a máv vezérigazgatósága közli, hogy február 10-től, péntektől a budapest nyugati pályaudvarra 17 óra 30-kor érkező nagymarosi személyvonat naponta, a 18 órakor érkező nagymarosi személyvonat pedig csak munkaszüneti napokon közlekedik. /mti/

bi/pá/bam/mz ie

14.17 090284 0313

h

--

sb0051 4 130 mtib1053

a hulladékgyűjtési akció értékelése a népfrontnál

1984. február 9. - csaknem 13 ezer tonna fém, papír és textília gyűlt össze az elmúlt esztendőben a településeken a lakosság közreműködésével - közölték a csütörtökön a hazafias népfront országos tanácsának székházában, ahol az országos tervhivatal kezdeményezésére kibontakozott nagyszabású akció eredményeit értékelték.

inzzsel ottó, az országos titkárság osztályvezetője elmondta: két évvel ezelőtt a hazafias népfront kísérletként vas megyét kérte fel, hogy településeiben szervezze meg a hétfői hulladékgyűjtést. a felhívás nyomán rövid időn belül több tízezer tonna másodnyersanyag került a környékbeli méh-telepekre. az eredmények értékelésekor rámutattak: az akció elsősorban azért járt sikerrel, mert a befolyt összeggel az állampolgárok - a helyi vezetéssel egyetértésben - maguk rendelkezhettek, a pénzt az általuk legsürgősebbnek tartott településfejlesztési teendők elvégzésére fordíthatták. 1983-ban kiterjesztették a hulladékgyűjtési akciót a többi megyére is; s bebizonyosodott a kezdeményezés létjogosultsága: ennek kézzelfogható megnyilvánulásaként 13 ezer tonna hasznosítható hulladék gyűlt össze.

a csütörtöki fórumon az eddigi tapasztalatok összegezése után a versenyben legjobban szerepelt megyéket településfejlesztési célokra fordítandó jutalomban részesítették. a megyék versenyében zala, a településeikében - kategóriák szerint - pocsaj /hajdu-bihar m./, tiszaszalka /szabolcs-szatmár m./ és barcs /somogy m./ végzett az élen. ötven társadalmi munkás „kiváló hasznosanyag gyűjtő”, jelvényt vehetett át. az elismeréseket szikszay béla, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese és s. hedgedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára nyújtotta át. /mti/

-gi/pá/-ár/mz ie
14.30 090284 1792

h

--

sb0052 4 130 mtib1054

sajtótájékoztató az iráni nagykövetségen

1983. február 9. - ali akbar farazi, az iráni iszlám köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön sajtótájékoztatót tartott a nagykövetségen. szólt a forradalom győzelme óta eltelt öt esztendő során elért eredményekről, irán jelenlegi helyzetéről, s nemzetközi törekvéseiről. /mti/

és ár ie
14.36 090284 0385

--

sb0053 4 160 mtib1055

a székesfehérvári városi tanács vb ülése - alba regia napok

1984. február 9. - május 18-30. között rendezik meg az idén székesfehérváron a hagyományos alba regia napokat - jelentették be a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. az eseményre rangos programmal készül a város: tudományos tanácskozásokat szerveznek, kiállításokat, hangversenyeket tartanak, és látványos sportbemutatókra, versenyekre kerül sor. az alba regia napok keretében székesfehérváron nyitják meg az ünnepi könyvhét országos rendezvénysorozatát, tanácskozást hívnak össze a honvédelmi nevelés helyzetének elemzésére, a kukoricatermesztés és -felhasználás problémáinak megvitatására, valamint a pernyehasznosítás, a városgazdálkodás és az ipari formatervezés témakörében. országos kamarazenekari találkozót tartanak, megrendezik a videoton interjazz fesztivált, valamint a székesfehérvári énekkarok koncertjét. a kiállítások sorából kiemelkedik az ipari formatervezési triennálé és a székesfehérvári belváros rekonstrukciójának terveit bemutató tárlat. /mti/

dáv/fné/sa st ie
14.59 090284 1081

--

sb0054 4 130 mtib1056

baranyai kisz-program az ifjúságvédelem támogatására

1984. február 9. - a veszélyeztetett környezetű és hátrányos helyzetű fiatalok fejlődését segítő társadalmi program összehangolására tett javaslatot csütörtöki ülésén a kisz baranya megyei bizottsága. a testület tanácskozásán elhatározták, hogy a gyermek- és ifjúságvédelem társadalmi támogatásának szervezettebbé tétele végett az idén az illetékes intézményekkel közösen dolgoznak ki konkrét ajánlást a feladatok megoldásában részt vállaló területi, munkahelyi és iskolai kisz-szervezetek számára. a tanácsokkal együttműködve felméri a megyében a szabadidő hasznos és kulturált eltöltésének feltételeit, összehangolják az ifjúsági szövetség által a nevelőotthonok korszerűsítéséhez felajánlott társadalmi munkát.

a kisz baranya megyei bizottsága koordinációs munkabizottságot alakít a gyermek- és ifjúságvédelmet szolgáló intézményes és mozgalmi tevékenység rendszeres egyeztetésére. az egyetemi és főiskolai tanácsot olyan program kidolgozásával bízták meg, amely lehetőséget teremt a felsőfoku oktatási intézmények hallgatóinak a korábbinál hatékonyabb bevonására is. az ülésen hangsúlyozták, hogy a megelőzés és az utógondozás ugyanolyan fontos eleme a veszélyeztetett és a hátrányos helyzetű fiatalok segítésének, mint a patronálók körének bővítése. a testület egy év múltán ismét áttekinti a gyermek- és ifjúságvédelem társadalmi támogatásának legfrissebb tapasztalatait. /mti/

kász/bné/az/mz ie

15.02 090284 1482

--

sb0055 4 130 mtib1057

öltözzék zászlódiszbe budapest!

1984. február 9. - sok évtizedes hagyomány, hogy a főváros utcái, terei fellobogózva köszöntik nemzeti ünnepeinket. tavaly a fővárosi tanács - 6/1983-as számú rendeletében - újraszabályozta az épületek és közterületek fellobogózásának rendjét. ennek értelmében február 13-án, budapest felszabadulásának napján is

H

zászlókkal kell díszíteni a fővárosi középületeket. a fővárosi tanács kéri a közületeket és a vállalatokat, hogy tegyenek eleget a rendeletben foglaltaknak: az ünnep előtt öltözzék zászlódiszbe budapest! /mti/

sr/sa/s ag ie

15.03 090284 0587

--

sb0056 4 160 mtib1058 /közönségszolgálat/

műsorváltozás a katona józsef színházban

1984. február 9. - megbetegedések miatt változások lesznek a katona józsef színház programjában: a február 10-re meghirdetett imposztor című előadás elmarad, 20-án pedig a budapest orfeum kerül színre a mirandolina helyett. az imposztorra kiadott jegyeket visszaváltják. a 20-i előadásra váltott belépők érvényesek, illetve kívánságra ugyancsak visszaválthatók a színház pénztárában. /mti/

jk/tr/bc/zsu ie
15.10 090284 0461

--

sb0057 4 160 mtib1059 /közönségszolgálat/

muzeumi hétvége

1984. február 9. - egésznapos történelmi játszóházat rendez szombaton a magyar nemzeti muzeum: a 10, illetve 15 órakor kezdődő foglalkozásokon a gyerekek kedvük szerint építhetnek papírvárat, készíthetnek ékszert, őskori edényt, középkori céget. divatbemutató is gazdagítja a programot: a „manekenek”, rongybabák lesznek, a gyerekek tervezte római kori tógás, tunikás viseletben.

H

a budapesti történelmi muzeum reneszánsz kórusmuzeikával várja vasárnapi látogatóit: ez alkalommal az érdekes írókara énekel, 11.30-tól. tit-tárlatvezetés is lesz: 10.30 és 16 órától, a középkori buda királyi várpalotája és gótikus szobrai, című kiállításon, 12 és 14.30 órakor pedig a budapest két évezredét nyomon követő tárlaton kalauzolnak a muzeum tudományos munkatársai. /mti/

jk/bc/zsu ie
15.10 090284 0822

--

sb0058 4 150 mtib1060 /közönségszolgálat/

a nagyvásártelepről jelentik

1984. február 9. - jó a burgonya, a vöröshagyma, a téli alma, kielégítő a sárgarépa, a gyökér, a karalábé, a zeller, megfelelő a fejes, a vörös- és a kelkáposzta piaci kínálata. a zöldségválasztékot bővíti a lilahagyma, a cékla, a fokhagyma, a feketeteretek, a póréhagyma, a sütőtök és a kelbimbó. a téli primőrök közül várhatóan kapható lesz fejesaláta, retek, uborka, paprika, paraj, zöldhagyma és metélőhagyma. kisebb mennyiségben árusítanak még sóska, paradicsomot, leveleskaralábét, széles választékban kínálnak eladásra téli almát, kisebb mennyiségben téli körtét, kötözött szőlőt, héjas diót és héjas mandulát. bőséges a déligyümölcs-választék: narancs, grape-fruit, citrom és csomagolt füge vásárolható. emelkedik a vágott baromfi, a friss tojás felhozatala. tartós a savanyított káposzta, a mák, a hüvelyesek, a savanyúságok és a füstölt husáruk kínálata.

a zöldségprimőrök várható piaci árai: a fejesaláta 10-15, a hegyespaprika 11-16 forint darabonként. a paradicsom 230-280 forint kilónként. az uborka kilója 110-140, a leveles karalábé darabonként 9-16 forint, zöldhagyma csomó 6-8, a hónapos retek-csomó 7-14 forint. a sóska 68-90, a paraj 40-72 forint kilónként. a metélőhagyma műanyagpohárban darabonként 15-20 forint.

nagyvásártelepi fogyasztói árak február 10-én kilogrammonként: a burgonya 6.20-6.90, a vöröshagyma 13-15, a lilahagyma 16, a fokhagyma 50, a fejeskáposzta 14, a vöröskáposzta 20, a kelkáposzta 20, a sárgarépa 10-14, a gyökér 18-20, a karalábé 12, a zeller 20, a cékla 14, a sütőtök 8, a feketeteretek 12, a torma 50, az uborka 130, a fűszeres cseresznyepaprika 50, a saláta 11-14 forint. a

H

hegyespaprikának 11-14, a metélőhagymának műanyagpohárban 15 forint darabja. a petrezselyem zöldsömő 3, a zeller zöldsömő 4 forint. az alma 7-16, a héjas dió 30, a savanyított káposzta 18, a mák 94, a dióbél 125 forint kilónként. a tojás darabja 2.10 forint. /mti/

fgy/mi/s jf ie

15.12 090284 1965

..-

sb0059 4 150 mtib1061 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. február 9. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	7
london	9
osló	-3
stockholm	-1
helsinki	-1
berlin	3
varsó	3
leningrád	-5
moszkva	-7
kijev	-1
prága	3
bécs	3
róma	9
madrid	13
belgrád	3
bukarest	5
szófia	6
athén	10 fok.

/mti/ fgy/sa jf ie
15.13 090284 0879

..-

sb0060 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

időjárás előrejelzés és orvosmeteorológiai tájékoztató

1984. február 9. - a február 9-től 16-ig tartó időszak elején borult, szeles idő várható, országsszerte gyakran ismétlődő havazással, hófuvással. a jövő hét elejétől a csapadékhiány gyengül, csak elszórtan alakulnak ki futó havazások, de továbbra is borús, párás időre kell számítani. a felhőzet kismértékű csökkenése csak az időszak végéig várható. a hajnali legalacsonyabb hőmérséklet eleinte 0, -5 fok között várható, később a felhőzet vékonyodása, kismértékű csökkenése miatt -3, -8 fokig hül le éjszakánként a levegő. a nappali felmelegedés is gyengül. eleinte 0, 4 fokig emelkedik a hőmérő higanyszála, az időszak végén azonban már csak 0 fok körüli maximumhőmérsékletre számíthatunk.

előrejelzési időszakunk elején olyan folyamat játszódik le a légkörben, amelynek - ismereteink szerint - jelentős biológiai hatása van. egy, az alpok tájékaról induló légörvény a földközi - majd a fekete-tenger fölött áthaladva - mintegy megkerülve a kárpát-medencét - a keleti-kárpátok fölé kerül, és hideg, csapadékos időt hoz. a levegő magas nedvességtartalma, valamint az erős légmozgás miatt egyrészt hidegebbnek érezzük az időt, másrészt pedig a mozgásszervi betegségekben szenvedők, reumások panaszai nagymértékben szaporodhatnak. a levegő magas szennyezőanyag-tartalma a légúti betegségekre, az asztmásokra van kedvezőtlen hatással. más, a levegő függőleges rétegződésében bekövetkező változások pedig a keringési rendszer működését alakítják kedvezőtlenül. a munkahelyeken és a közlekedésben emiatt megnőhet a balesetveszély a jövő hét elején és közepén, azután gyengül a légörvény, és egyre kevésbé kell csak kedvezőtlen hatásával számolnunk. /mti/

fgy/jf/mz ie
15.14 090284 1738

//

..-

sb0061 4 160 mtib1063

kós károly-portré a szegedi pantheonban

1984. február 9. - a szegedi dóm téri pantheonban csütörtökön felavatták kós károly bronz portróját. a romániai magyar írók, építészek emléket állító dombormű szathmáry gyöngyi munkácsy-dijas szobrászművész alkotása. /mti/

dén/f/az/zsu ie
15.14 090284 0298

--

sb0062 4 130 mtib1064

elhunyt faludi béla

1984. február 9. - dr. faludi béla, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1938-tól volt tagja, 75 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása február 17-én, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp v. kerületi bizottsága
ötvös loránd tudományegyetem

/mti/ pá/-ár/mz ie
15.15 090284 0419

--

sb0063 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. február 9. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

csökken a felhőzet, már csak futó havazás valószínű. az északi szél erős lesz. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, 5, szombaton hajnalban -1, -6 fok.

#

csehszlovákia

erősen felhős, szeles idő, elsősorban keleten várható kisebb havazás. a hőmérséklet pénteken kora délután -1, 4, szombaton hajnalban 0, -5 fok.

szovjetunió

tulnyomóan borult idő, ismétlődő havazással. a hőmérséklet pénteken kora délután -1, 4, szombaton hajnalban 0, -5 fok.

románia

borult idő, ismétlődő havazással, havas esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, 5, szombaton hajnalban -2, 3 fok.

jugoszlávia

borult idő, ismétlődő havazással, havas esővel, esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 1, 6, szombaton hajnalban -2, 3 fok. /mti/

fgy/sa fj ie
15.18 090284 0950

--

sb0064 4 130 mtib1066

ítélethirdetés az ittas hajókormányos ügyében

1984. február 9. - a közlekedés biztonságát veszélyeztető italozás ezúttal a vizen okozott balesetet: csütörtökön hirdetett ítéletet a pesti központi kerületi bíróság perity lászló vádlott ügyében, aki ittas járművezetésnek, a víziközlekedés gondatlan veszélyeztetésének, valamint különösen nagy kárt okozó gondatlan rongálás vétségének vádjával került a bíróság elé.

perity lászló vonalkormányosként az osztrák-magyar tulajdonban levő ddsg hajózási vállalat alkalmazásában állt. tavaly áprilisban a vállalat partenstein nevű motoroshajójának irányítását bízták rá, amely az al-duna felől ausztriába szállított árut. a mohácsi kikötés idején a hajó személyzetének több tagja, köztük az osztrák parancsnok, johann heu a parton tetemes mennyiségű italt fogyasztott. ezt követően hajóra szálltak, és röviddel az elindulás után összeütköztek egy szabályosan közlekedő szovjet motoroshajóval. a két jármű vontatta uszályokban több mint másfél millió forintnyi kár keletkezett. a vizsgálat megállapította, hogy a hajó kormányosa, perity lászló szolgálatát súlyos fokú alkoholos befolyásoltság

#

állapotában kezdte meg: a balesetet követő vizsgálat mintegy 2.54 ezrelékes véralkohol-szintet állapított meg.

a balesetért felelős az osztrák kapitány is, őt hazájában állítják bíróság elé. a vizsgálat ugyanakkor bebizonyította perity lászló véttségét is. az ügy tanulságai azért figyelemre méltóak, mert a közvélemény gyakran bocsánatos bűnnek tekinti az alkoholfogyasztást a víziközlekedési utakon, márpedig ez az eset is bizonyítja ennek nagyfokú veszélyességét.

a bíróság perity lászlót nyolc hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre, pénzbüntetésre ítélte, valamint a vízi járművek vezetésétől két évre eltiltotta. az ítélet nem jogerős. /mti/

di/pá/ka/s -ár ie
15.23 090284 1838

-.-

sb0065 4 150 mtib1067 /közönségszolgálat/

hójelentés

1984. február 9. - hazánk és a környező országok hóviszonyai a következőképpen alakulnak:

magyarország: szabadsághegy 1 cm
dobogókő 26 cm
kékes 50 cm
galyatető 51 cm
farkasgyepű 9 cm
árpádtető 7 cm

jugoszlávia: kredarica 270 cm
szarajevó /bjelasnyica/ 120 cm

csehszlovákia: csorba-tó 57 cm
lomnici-csucs 90 cm
chopok 137 cm

ausztria: murau 80 cm
somblick 330 cm
graz-schöckl 30 cm
semmering 30 cm

lengyelország: kasprowy-csucs 69 cm

románia: predeal 69 cm
omu-csucs 54 cm.

15.25 090284 0742

/mti/ fgy/sa jf ie

-.-

sb0066 4 150 mtib1068

megalakult a magyar kereskedelmi kamara csomagolási tagozata

1984. február 9. - megtartotta alakuló tagvállalati ülését a magyar kereskedelmi kamara csomagolási tagozata. az új tagozat többek között az exportképes csomagolás kialakítását segíti, továbbá azt, hogy jobb kapcsolatok jöjjenek létre a csomagolóeszköz-, a csomagológépgyártó és felhasználó vállalatok között. a tagozat elnökévé debreczeny istvánt, a kőbányai sörgyár vezérigazgatóját választották. /mti/

sl/gg/mz ie
15.40 090284 0496

-.-

sb0067 4 130 mtib1069

halálos balesetek

1984. február 9. - a tatabányai szénbányák vállalat nagyegyházi bányauzemében egy rakodógép puttonya alá esett hegyi zoltán 23 éves csoportvezető-vájár, tatabányai lakos, akit a gép maga alá szorított. hegyi zoltán sérüléseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség a baleset vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja.

balatonkiliti határában egy halastó jegén korcsolyázott haris tiber, 14 éves tanuló, balatonkiliti lakos amikor beszakadt a jég, s a gyermek a vízbe fulladt. a rendőrség a baleset vizsgálatát megkezdte. /mti/

-ri/mi/s -ár ie

15.41 090284 0596

-.-

sb0068 4 150 mtib1070 /közönségszolgálat/

zavarossá válhat az ivóvíz

1984. február 9. - nagy átmérőjű vezetékeken karbantartási munkákat végeznek február 10-én reggel 8 órától este 10-ig a vízművek szakemberei, ezért a főváros tizenkét kerületében - a iv-xi., illetve a xiii-xvi. kerületekben - zavarossá válhat az ivóvíz. a fővárosi vízművek a lakosság türelmét és megértését kéri..

/mti/
jk/ka/bc/mz ie
15.42 090284 0378

-.-

sb0069 4 180 mtib2001 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. február 9. - új végállomást jelöltek ki az 1-es gyors jelzésű autóbuszok számára a hősök terén, a szépművészeti múzeum előtt. az autóbuszok február 10-én 14.30-tól állnak meg itt.

aszfaltozzák a xiii. kerületi katona józsef utcát a páros oldalon, a fürst sándor utca és a pozsonyi ut között. a munkát február 9-én éjjel 10 órakor kezdik, s 17-ig minden éjjel 10 és hajnali 6 óra között végzik. kérik a gépkocsivezetőket, szabálytalan parkolással ne nehezítsék az építők munkáját.

autóbusz helyettesíti február 11-én éjjel 1.10 perctől 3.20-ig a 28-as éjszakai villamost az orczy tér és a józsef körüti végállomás között. /mti/

jk/s bc ie
16.52 090284 0694

-.-

sb0070 4 160 mtib2002 /közönségszolgálat/

fotóművészeti kurzus - haladóknak

1984. február 9. - fotóművészeti tanulmányok címmel tanfolyam indul február 14-től az almássy téri szabadidő központban. a 18 hetes kurzust „haladó”, fokon fényképezőknek szervezik: az előadások témája fotótörténet, fotóesztétika és fotótechnika. az előadók között neves kortárs fotóművészek szerepelnek.

az érdeklődőket február 14-én 17 órakor várják a szabadidő központban. a belépő: tíz darab saját készítésű fotó. /mti/

jk/s bc ie
16.53 090284 0494

-.-

sb0071 4 160 mtib2003

bozsó jános kiállítása

1984. február 9. - bozsó jános alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a képcsarnok kecskeméti bemutató termében. a festőművész több mint három évtizede járja kecskemét környékét, s nemcsak képein örökíti meg természeti környezetét, a lassan eltűnő tanyavilágot, de összegyűjtötte néprajzi, egyház- és iparművészeti tárgyait, alkotásait is. csaknem tíz éve ajándékozta kecskemét városnak a több ezer darabból álló gyűjteményt, amelyet öt éve nyitottak meg a nagyközség előtt. a kecskeméti képcsarnok-tárlaton az utóbbi két-három évben festett csaknem félszáz bozsó-kép látható február 18-ig. /mti/

lak/bné/ig az ie
16.55 090284 0654

cs

-.-

sb0072 4 160 mtib2004

gyenge vali és fábián annamária fotókiállítása nagykanizsán

1984. február 9. - két fotókiállítás nyílt csütörtökön nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. az 1952-es helsinki olimpián gyorsuszásban aranyérmet nyert, kanadában élő gyenge vali hangulatok, színek című tárlatán - amelyet előzőleg budapesten is bemutattak - többek között 31 tájképet láthatnak az érdeklődők. budapesti kollégája, fábián annamária az emberi test szépségeinek bemutatására vállalkozott: tanulmányok ádámról és éváról című, 21 képből álló kollekciójával. /mti/

tas/kné/ig ká ie
17.05 090284 0584

--

sb0073 4 160 mtib2005

vas megye-burgenland - kapcsolatok a magyar kulturegyesülettel

1984. február 9. - a hazafias népfront vas megyei bizottságának és a burgenlandi magyar kulturegyesületnek a vezetői csütörtökön szombathelyen találkoztak, hogy egyeztessék, összehangolják idei programukat. a megbeszélésen részt vettek a megyei művelődési intézményeink képviselői, s ismertették javaslataikat a kapcsolatok bővítésére.

az 1968-ban alakult burgenlandi magyar kulturegyesülettel már évek óta ápolják a kapcsolatokat a vas megyeiek. különösen sokat tett ezért a szombathelyi berzsenyi dániel tanárképző főiskola. 1981-ben három hónapos nyelvi előkészítő és nyelvművelő tanfolyamot indított burgenlandi magyarok részére, hogy ezt követően beiratkozhatnak magyar tanári kiegészítő szakra. többen közülük az idén már diplomát kapnak. a főiskola oktatói rendezték az egyesület könyvtárát, elkészítették katalógusát.

a csütörtöki tanácskozáson megállapodtak: a kistrákosi citerazenekar és asszonykórus az ősszel burgenland magyar lakta területein vendégszerepel, a burgenlandi felsőőri népi együttes pedig fellép az őrsgyi vásár rendezvényein. szombathelyen és felsőőron kölcsönösen megrendezik fiatal képzőművészek kiállítását, s a szombathelyi ifjusági színház is bemutatkozik burgenlandban. vas megyeiek vállalták gyermekek intenzív magyar nyelvi oktatását, s a savária nyári egyetemén ösztöndíjak alapítását a határon túlról

érkező hallgatóknak. a megyei nemzetiségi bizottság üléseire, rendezvényeire meghívják a magyar kulturegyesület képviselőit, s vasi szakemberek előadásokat tartanak az osztrák tartományban magyarországi és a megye életéről. /mti/

kre/s st ie

17.06 090284 1671

--

sb0074 4 150 mtib2006

zárszámadó közgyűlés körösladányban /faluvégi lajos/

1984. február 9. - zárszámadó és tervtárgyaló közgyűlést tartottak csütörtökön a békés megyei körösladányi magyar-vietnami barátság termelészövetkezetben. a szövetkezet zárszámadásán részt vett és felszólalt faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, s jelen volt ta quynh, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa is.

a termelészövetkezet elnöke, papp károly a múlt évet értékelve elmondta: a közös gazdaság a kedvezőtlen termelési adottságok ellenére a tervezett 25 millió forint nyereséget több, mint 3 millió forinttal túlteljesítette. a tsz összes árbevétele 348 millió forint volt. a növénytermesztési ágazat a jó eredményeket kevesebb energia felhasználásával érte el: mintegy 2 millió forint értékű üzemanyagot takarított meg. a buzatermesztés önköltsége 1981-ben 2460 forint volt tonnánként, tavaly viszont ezt 2204 forintra csökkentették. a rizstermesztés önköltsége ennél is kedvezőbb alakult: az 1981. évi tonnánkénti 12.160 forinttal. eredményesen dolgozott az állattenyésztési főágazat is. a juhászatban több, mint 9,5 ezer növendék vágójuhót neveltek fel és értékesítettek külföldön; ez az ágazat a tervezettnél 11 millió forinttal nagyobb árbevétellel járult hozzá az eredményekhez. ugyancsak sikeres évet zártak a kiegészítő ágazatok, így a tészta-, a fűrész-, a bőr- és a gumiüzem.

februárban tavaly 9015 forint volt.

az évi feladatokról szólva az elnök megállapította beszámolójában, hogy a növénytermesztésben reálisan számíthatnak az eredmények további javítására. a tsz vezetősége ebben az ágazatban az elmúlt évihez képest 5 millió forinttal akarja növelni a termelési értéket. az állattenyésztésben a termelékenységet kívánják növelni, és tovább folytatják a komplex meliorációs munkákat. /mti/

bty/ke/st/mz sn

17.07 090284 1822

és

--

bel

- 52 -

1984.02.09.

sb0075 4 130 mtib2007

Lázár györgy fogadta v. v. szicsovot.

1984. február 9. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtökön hivatalában fogadta vjacseszlav vlagyimirovics szicsovot, a kgst titkárát.

havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára ugyancsak fogadta v. v. szicsovot.

a megbeszéléseken részt vett marjai józsef miniszterelnök-helyettes is. /mti/

gg/ig sn
17.10 090284 0417

--

sb0076 4 130 mtib2008

Lázár györgy fogadta tümenbajarin ragcsát

1984. február 9. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtökön hivatalában fogadta tümenbajarin ragcsát, a mongol népköztársaság minisztertanácsa első elnökhelyettesét, a magyar-mongol gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság társelnökét, aki a bizottság xvii. ülészakája alkalmából tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett borbándi jános miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke. jelen volt badamtarin baldo, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete is.

ezt követően a delegációk vezetői aláírták a bizottság ülészakájának jegyzőkönyvét. /mti/

gg/ig sn
17.13 090284 0719

--

bel

- 53 -

1984.02.09.

sb0077 4 180 mtib2009 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. február 9. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este: viharos szél

előrejelzés az ország területére péntekre:

tulnyomóan borult idő, sokfelé ismétlődő csapadék, időként hó, délkeleten néhol eső is várható. az északi, északkeleti szél általában erős, az északi és nyugati országrészben gyakorta viharos lesz. a hőmérséklet csúcserőke 0, 5 fok között valószínű. /mti/

ig sn
17.26 090284 0519

--

sb0078 4 160 mtib2010

gráber margit festőművész kiállítása

1984. február 9. - gráber margit festőművész munkáiból kiállítás nyílt csütörtökön a dorottya utcai kiállító teremben.

a művész tárlata a képzőművészet alapvető mesterségét, a rajzot mutatja be. a klasszikus eszközökkel készült szénrajzok, pasztellek az utolsó tíz év munkájának eredményei. portrék, csendéletek, természeti képek bizonyítják a művésznő töretlen alkotókedvét. a kiállítás március 4-ig tekinthető meg. /mti/

di/tr/s bc sn

17.26 090284 0499

--

bel

- 54 -

1984.02.09.

sb0079 4 160 mtib2011

márffy ödön kiállítása

1984. február 9. - márffy ödön festőművész képeiből kiállítás nyílt csütörtökön a vigadó galériában.

a századeleji „nyolcak”, művészcsoporth alapító tagja 1959-ben hunyt el. utoljára 1978-ban a magyar nemzeti galériában mutatták be műveit a közönségnek. a vigadó galéria kiállításán olajfestmények, színes rajzok, akvarellek és pasztellek mellett bemutatják a művész különböző terveit, vázlatait, és grafikáit is. a tárlaton olyan alkotások kaptak helyet, amelyek eddig a művész hagyatékában voltak. több mint száz mű reprezentálja márffy művészetét, amelyről kassák lajos egykor azt mondta: „képei nem a hétköznapi valóságot ábrázolják, mégis rábeszélően és meggyőzően szólnak hozzánk.”

a kiállítás március 8-ig tekinthető meg. /mti/

di/mi/s bc sn

17.28 090284 0805

--

sb0080 4 160 mtib2012 /felhasználható: 19 órától!/
a tusz-szedők zalaegerszegen

1984. február 9. - hubay miklós a tusz-szedők című tragédiáját mutatta be csütörtökön a zalaegerszegi hevesi sándor színház. az euripides orestese nyomán született drámát merő béla állította színpadra, a főbb szerepekben nádházy pétert, deák évát és derzsi jánóst láthatta a közönség. a diszleteket és jelmezeket két vendégművész, szegő györgy, illetve laczó henriette készítette. /mti/

tas/kné/ig az sn
17.44 090284 0449

--

bel

- 55 -

1984.02.09.

sb0081 4 160 mtib2013 /felhasználható: 19 órától!/
mozgásszínházi bemutató kecskeméten

mozgásszínházi bemutató kecskeméten

1984. február 9. - első bemutatóját tartotta csütörtökön a kecskeméti katona józsef színház „mozgásszínház tagozata”, a nyolc tagú társulatnak az emberi test mozgásaira, gesztusrendszerére, az ember és a tárgyak viszonyaira alapozott játéka átmenet a tánc és a pantomim között, a japán színházzal rokonítható. első darabjukban, amelyet vetületek címmel mutattak be, emberi helyzeteket ábrázolnak több szemszögből. a szöveg nélküli előadás zeneszerzője selmeczi györgy, a rendező malgot istván, a scenikus balogh csilla. a „vetületek”, előadásait ebben a szezonban nagyrészt a budapesti műegyetem színházában, a székényben tartják, legközelebb március 23-án és 24-én. /mti/

lak/bné/ig st sn
17.52 090284 0745

--

sb0082 4 180 mtib2014

bányászati egészségügyi bázis /1.rész/

1984. február 9. - a bányászok egészségvédelme érdekében új integrációs szervezetet hozott létre az egészségügyi minisztérium. az országos feladatokat ellátó egészségügyi bázis az egyik legnagyobb bányaiipari körzet központjában, pécsen kapott helyet.

az országos munka- és üzemegészségügyi intézet szakmai irányításával működő pécsi centrum tevékenységében elsődlegesen a mecseki ércbányászati vállalat és a mecseki szénbányászati vállalat üzemegészségügyi szolgálatára, valamint a baranya megyei köjál munkaegészségügyi osztályára támaszkodik. működését szakmai tanácsadó testület irányítja, amely csütörtökön tartotta alakuló ülését pécsen. ezen elfogadták a szervezeti és működési szabályzatát, majd jóváhagyták az 1989-ig szóló középtávú munkatervet.

dr.zsögön éva, az országos munka- és üzemegészségügyi intézet főigazgatója elmondta az ülésen, hogy azokban az iparágakban, amelyekben halmozottan jelentkeznek az egészségkárosító tényezők, sorra megalakítják az egészségügyi bázisokat. nem új intézményeket létesítenek, hanem a már meglévőket integrálják avégett, hogy megsokszorozhassák erőfeszítéseiket a foglalkozási ártalmak és betegségek leküzdésére. ennek a nagyszabású szociálpolitikai programnak fontos állomása a bányai egészségügyi bázis létrejötte.



bel

- 56 -

1984.02.09.

dr.berki lászló főorvos, a bázis vezetője emlékeztetett arra, hogy hazánkban már évtizedek óta széles körű alap- és alkalmazott kutatások folynak a bányászok egészségvédelme érdekében, s ennek a munkának az egyik központja eddig is pécs volt. az új szervezet a kutatások eddigi és jövőbeni eredményeit felhasználva igyekszik még hatékonyabbá tenni a megelőzést, a gyógyítást és a rehabilitációs munkáját. a biológiai, élettani és kóreltani kutatások olyan különleges bányászati problémákra irányulnak, mint a légzőszervi, a mozgásszervi és a sugárzási megbetegedések, valamint a halláscsökkenés és vibrációs ártalom.

a bányai ipari dolgozók szakszervezete teljes mértékben támogatja a most létrejött iparági egészségügyi bázis munkáját, 168 ezer ember egészségének megőrzését, illetve helyreállítását szolgálja - mondta kovács lászló, a szakszervezet főtitkára az új szervezet nemcsak arra hivatott, hogy összehangolja az országban folyó bányae egészségügyi kutatásokat, hanem elősegítheti, hogy a tudományos eredmények az eddiginél gyorsabban kerüljenek alkalmazásra a munka- és üzemegészségügy gyakorlatában.

/folyt.köv./ s -
17.52 090284 2470

-.-

sb0083 4 180 mtib2015

bányászati egészségügyi bázis /2.rész/

felhívta a figyelmet a rehabilitáció fontosságára, hiszen társadalmi és egyéni érdek, hogy az egészségkárosodott bányászok más munkahelyen vagy más munkakörben teljes értékű emberként kapcsolódhassanak be ismét a termelésbe. bejelentette, hogy a szakszervezet rehabilitációs átképző központot hoz létre leányfalun a bányászok munkaképességének visszaállítására. /mti/

igó/bné/s st sn

17.57 090284 0441

-.-

bel

- 57 -

1984.02.09.

sb0084 4 130 mtib2016

bucsulátogatás

1984. február 9. - trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke bucsulátogatáson fogadta khalid bin abdul karimot, a malaysiai államszövetség rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről. /mti/

tr/s -ár sn

18.01 090284 0274

-.-

sb0085 4 160 mtib2019 /közönségszolgálat/

a vigszinház vendéggjátéka a pataky istván művelődési központban

1984. február 9. - a vigszinház a pataky istván művelődési központban vendégszerepel: február 11-én, szombaton 15 órakor játsszák katajev a kör négyszögesítése című darabját. /mti/

gg/ig sn

19.09 090284 0272

-.-

sb0086 4 130 mtib2023

meghalt faludi andrás ujságíró

1984. február 9. - faludi andrás, a magyar nemzet főmunkatársa életének 56. évében, csütörtökön hosszú szenvedés után elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar ujságírók országos szövetsége
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
lapkiadó vállalat
magyar nemzet szerkesztősége

/mti/ gg/-ár/mz sn
19.51 090284 0472

-.-

sb0087 4 180 mtib2026

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/
1984. február 9.

sb0001 beiratás márciusban
sb0002 nagyberuházások 1984-ben /1. rész/
sb0003 nagyberuházások 1984-ben /2. rész/
sb0004 helyzetkép a településfejlesztésről /1. rész/
sb0005 helyzetkép a településfejlesztésről /2. rész/
sb0006 ikergondozás-kutatás budapesten /1. rész/
sb0007 ikergondozás-kutatás budapesten /2. rész/
sb0008 a pályakezdés tapasztalatai /1. rész/
sb0009 a pályakezdés tapasztalatai /2. rész/
sb0010 a pályakezdés tapasztalatai /3. rész/
sb0011 miki-mérőautomaták
sb0012 új parkolóhelyek a fővárosban
sb0013 pályázat tűzvédelmi-üzemtechnológiai szakra
sb0014 százharmincnyolcan 8 tonna fölött - kukoricamérleg
sb0015 gasztronómiai tv-műsorok készítői tanácskoztak hazánkban
sb0016 a harmadik intermedier
sb0017 több urh-rádiótelefon szocialista exportra
sb0018 hűtőtönk kooperációban
sb0019 új töredékrendszer dínyésen
sb0020 utcákat és intézményeket neveztek el
sb0021 népviseleti pályázat
sb0022 befejeződött a szerencsi cukorgyár rekonstrukciója
sb0023 kukoricacsutkából takarmány
sb0024 „autóklinika”, szegeden
sb0025 stadion sportcipők ceglédről
sb0026 több nyári póló mosonmagyaróvárról
sb0027 mikrodolomit pilisvörösvárról
sb0028 felújították a pápai kékfestő muzeumot
sb0029 villamosenergia biogázzal
sb0030 elhunyt molnár bálint
sb0031 többfelé havazik - egyelőre zavartalan közlekedés
sb0032 a szerkesztőségek figyelmébe!!!
sb0033 tanácselnöki értekezlet
sb0034 nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam
sb0035 művelődésigazgatás járások nélkül /1. rész/
sb0036 művelődésigazgatás járások nélkül /2. rész/
sb0037 a kőszegi tanács vb ülése
sb0038 törölve
sb0039 emlékezés esszé andrásra
sb0040 kortárs filmklub székesfehérváron
/folyt. köv./ gw
20.44 090284 1733

sb0088 4 180 mtib2027

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 előpirított burgonya - három műszakban
sb0042 környezet- és természetvédelem vas megyében
sb0043 a kaposvári szarvasmarha-tenyésztő vállalat számvetése
sb0044 népi építészet gyulán
sb0045 időjárásjelentés /1. rész/
sb0046 időjárásjelentés /2. rész/
sb0047 szigetcsép, szigetszentmárton
sb0048 bodor miklós kiállítása
sb0049 a borsod megyei népi ...
sb0050 menetrendváltás
sb0051 hulladékgyűjtési akció
sb0052 sajtótájékoztató az iráni ...
sb0053 a székesfehérvári tanács vb ülése
sb0054 baranyai kisz-program
sb0055 öltözzék díszbe budapest
sb0056 műsorváltások a katona józsef színházban
sb0057 muezumi hétvége
sb0058 a nagyvásártelepről jelentik
sb0059 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0060 időjárási előrejelzés
sb0061 kós károly portré szegeden
sb0062 elhunyt faludi béla
sb0063 a környező országok időjárása
sb0064 ítélelhirdetés az ittas ...
sb0065 hójelentés
sb0066 megalakult a magyar ...
sb0067 halálos balesetek
sb0068 zavarossá válhat az ivóvíz
sb0069 a fővinform jelenti
sb0070 fotóművészeti kurzus
sb0071 bozsó jános kitüntetés
sb0072 gyenge vali és fábián ...
sb0073 vas megye-burgenlad - kapcsolatok ...
sb0074 zárszámadó közgyűlés
sb0075 lázár györgy fogadta ...
sb0076 lázár györgy fogadta ...
sb0077 időjárásjelentés
sb0078 kráber margit kiállítása
sb0079 márfy ödön kiállítása
sb0080 a tusz-szedők zalaegerszegen
/folyt.köv./ mz
20.45 090284 1420



sb0089 4 180 mtib2028

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 mozgásszínházi bemutató
 sb0082 bányászati egészségügyi bázis ... /1. rész/
 sb0083 bányászati egészségügyi bázis ... /2. rész/
 sb0084 bucsulátogatás
 sb0085 a vigszínház vendégjátéka
 sb0086 meghalt faludi andrás újságíró
 sb0088 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0088 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0089 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 izsák erika
 sebestyén tibor

mai belpolitikai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!

/mti/ mz sn
 20.46 090284 0686

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/k

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 10.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

budapesti szocialista brigádok a vállalati gazdálkodás javításáért /1. rész/

1984. február 10. - a főváros egész sor vállalatának vezetői kérték a szocialista brigádokat, munkáskollektívákat, hogy munkafelajánlásaikat szorosan hangolják össze a vállalat megváltozott feladataival, segítsék abban, hogy igazodhasson a megrendelők igényeihez, így maga a munkaverseny is váljék rugalmasabbá. az elsők között azoknál a vállalatoknál tettek munkafelajánlásokat a brigádok, ahol a vezetők ismertették a legközelebbi hónapok konkrét feladatait, több helyen pedig éppen az indította vállalatokra a kollektívákat, hogy már a hosszabb távu vállalati törekvésekkel is megismerkedtek, amelyek sikerét az idén kezdődő és jövőre kiteljesedő felszabadulási munkaversenyben akarják előmozdítani. ez egyben jelzi a vállalati vezetőknek, hogy a fővárosban 35 ezer szocialista brigád csaknem 400 ezer tagjának szoros együttműködésére az elsők között számíthatnak, ha kellő időben ismertetik velük a teendőket, és megteremtik a teljesítésükhöz szükséges feltételeket.

az árpád-híd kiszélesítésén és korszerűsítésén dolgozó vállalatok brigádjai közösen határozták el, hogy munkájukat fél évvel a határidő előtt befejezik, s a tervek átalakításakor az 1985. június 30-1 eredeti határidő helyett 1984. december 31-től kezdték a visszaszámlálást, a tennivalók újraegyeztetését. ennek megfelelően ez év augusztusa helyett már most átadták az új munkaterületet az országos szakipari vállalatnak a margitsziget és az óbudai hajógyár